

Los pobres y el Estado

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

XXV

El peligro de los especialistas

Apenas apunta la minoría de la Comisión Regia la necesidad de los funcionarios y especialistas para hacer frente a los distintos problemas de la asistencia pública, nos vemos reducidos a interrumpir, siquiera brevemente, nuestro estudio. Advertimos que estamos ya pisando otro terreno y que no podemos andar al mismo paso. No que este punto de partida de la minoría de la Comisión difiera esencialmente de las conclusiones formuladas por la mayoría. Ya hemos visto que la mayoría al ir examinando los distintos problemas de la asistencia pública ha ido asentando la necesidad de la especialización, de la coordinación. Pero la minoría empieza por donde la mayoría había acabado.

La mayoría ha comenzado por estudiar las cosas: asilos, enfermerías, hospicios, hospitales, casas de maternidad, socorros domiciliarios y caridades particulares, etc., tales como son. Luego ha aplaudido las buenas y censurado las malas y medianas, ha distinguido la caridad que redime de la caridad que desmoraliza y ha propuesto para cada caso un sistema de clasificación y de coordinación. En una palabra, la mayoría ha procedido con arreglo al método realista o histórico. Esta afirmación ha de calificarse. La mayoría no habría podido emitir ningún juicio sobre las actuales instituciones de caridad de haber carecido de una filosofía en que apoyarse para juzgar. Una historia sin contenido filosófico no puede ser más que una colección de anécdotas insignificantes. Pero la mayoría nos expone su filosofía, su sistema como resultado de su observación, de su historia. Mientras reúne y expone documentos, su filosofía es más implícita que explícita. De ahí el interés con que el lector sigue el examen de los hechos hasta llegar a descubrir la idea que de ellos se deduce.

Pero la minoría nos muestra su idea central desde el punto mismo en que empieza su examen. Ya hemos visto en que se funda principalmente su condenación del actual sistema de asilos y socorros domiciliarios; en que los directores de los primeros y los limosneros oficiales no son funcionarios especializados y consiguientemente no pueden atender con eficacia a funciones tan diversas como la asistencia de sanos y de enfermos, de desgraciados y de sinvergüenzas, de niños y de ancianos, de vagos y de sin trabajo, de madres primerizas y de mujeres de mal vivir. Consiguientemente ya podemos inferir a ciencia cierta cuál será el plan de la minoría: si el defecto proviene de la falta de especialización, el remedio será la más completa especialización posible, y para lograr esa especialización la minoría empieza por plantearse diferentemente los distintos problemas.

Así como la mayoría ha partido del examen de las distintas agencias para llegar a mostrar la necesidad de la clasificación, la minoría arranca de una previa clasificación de los problemas mismos, y no de las agencias que los confrontan. Así su informe se divide en dos grandes partes: 1.º «La indigencia de los incapaces» y 2.º «La indigencia de los capaces (able-bodied)», según se trate de pobres capaces ó incapaces de ganarse la vida; y aunque la primera de las dos partes empieza con un examen de las asilos mixtos y de los socorros domiciliarios, de que ya hemos dado idea, ese examen podemos considerarlo sencillamente como un prólogo crítico para mostrar la necesidad de un plan reestructivo.

El verdadero informe empieza con la clasificación de los incapaces en recién nacidos, niños de edad escolar, enfermos, defectuosos mentales, inválidos y ancianos. En esa clasificación está la esencia de esta obra, porque dada la energía con que empieza por señalar su necesidad, podemos ya, sin el menor riesgo a equivocarnos, predecir las soluciones que propondrá la minoría. Puesto que la minoría empieza por fraccionar los distintos problemas de la asistencia pública por considerarlos demasiado heterogéneos para ser abarcados en su conjunto, la consecuencia inevitable es que busque una solución diversa para cada uno de estos problemas y encomiende su administración a distintas agencias, es decir, a funcionarios especializados.

La indigencia de los capaces ó sin-trabajo requerirá, a juicio de la minoría, su organización especial, que será acaso un Ministerio del Trabajo con sus organismos locales y auxiliares. La indigencia de los incapaces correrá a cargo de distintas agencias; cuando se trate de parturientas y de recién nacidos, de enfermos y de defectuosos mentales la solución correrá a cargo de la autoridad de Sanidad; cuando de niños en la edad escolar, la agencia administrativa será la autoridad de Educación; cuando de ancianos y de inválidos, la administración correrá a cargo de la entidad que cuide de las pensiones a los viejos.

Ello quiere decir que el lector de este estudio ha de modificar su posición mental. Al seguir el informe de la mayoría el interés del lector consistía en ir desentrañando soluciones de entre el examen de las realidades. Pero ahora las soluciones nos son conocidas de antemano. Y consiguientemente el interés no puede buscarse en las soluciones sino en su comprobación, en su plausibilidad, en su posible ó imposible adaptación a las circunstancias, es decir, en que la minoría (los Sres. Webb) logren ó no ir des-

haciendo las objeciones apriorísticas que podemos oponer a un régimen de especialistas. Antes la cuestión era: dadas las realidades actuales, ¿cómo se las podrá coordinar en un sistema? Ahora la cuestión es: dado un sistema ideológico, ¿cómo podrá adaptarse a las realidades?

Nuestras prevenciones contra un régimen de especialistas son graves. En primer término nos parece peligroso el fraccionamiento del problema en departamentos sin comunicación mutua. Ya hemos visto que la mayoría de la Comisión no se decide a recomendar esa medida sino que mantiene una autoridad local de Asistencia Pública, equivalente a una de las comisiones de los municipios españoles, que entenderá en todas las distintas cuestiones, aunque por otra parte preconice un tratamiento especializado para las diferentes clases de asistidos. Las razones en que se funda la Comisión son de tres órdenes: 1.º La necesidad de una autoridad capaz de considerar los distintos aspectos de una cuestión, a fin de no caer en el régimen de los especialistas, demasidado dispuestos, naturalmente, a no ver sino lo que les interesa más de cerca; 2.º La conveniencia de mantener las funciones de dar socorros y recuperar su coste en una sola mano; y 3.º El deseo de evitar la multiplicación de investigaciones a que daría lugar cada demanda de socorro, si de una parte iría a dictaminar sobre higiene y salud personal la autoridad médica, de otra sobre la educación de los niños la pedagógica, de otra sobre la falta de trabajo la que entienda sobre este género de negocios y de otra sobre el oportuno tratamiento de la encargada de las pensiones a los inválidos y ancianos. ¿No ocasionaría gastos excesivos y posibles disputas esta multiplicación de agencias?

El peligro de un régimen de especialistas está bien señalado. Los especialistas lo quieren todo para ellos. El maestro cree que la felicidad de un país depende de la cantidad y calidad de escuelas. «Si—contesta el recaudador de impuestos—pero ¿cómo pagamos la enseñanza en tanto no aumenten los impuestos y se aumenten mis facultades para descubrir y castigar el fraude?» «Mas para aumentar los impuestos es preciso antes fomentar la riqueza», contesta el productor. «Luego es preciso hacer caminos, canales y puertos», arguye el ingeniero. «De poco sirven como el labrador no sepa utilizarlos», replica el director de una escuela agronómica. «Para que pueda utilizarlos necesita crédito», contesta el banquero. «Pero no hay posibilidad de crédito mientras no disfrutemos de una buena administración de justicia fundamentada en la independencia del poder judicial», objeta el magistrado. «¿Y de qué sirven todas esas excelencias mientras no esté garantida con las armas la independencia del territorio?», pregunta el militar. «No os entendéis por falta de un sistema que unifique la conciencia colectiva», dice el filósofo. «Por falta de partidos poderosos en que pueda expresarse por encima de los distintos intereses la voluntad del país», responde el político.

Los firmantes del dictamen de la minoría han previsto estas objeciones. No podía suceder otra cosa si se tiene en cuenta que uno de los sentimientos más arraigados del pueblo inglés es su prevención contra el funcionalismo. Así como el pueblo alemán se ha acostumbrado a obrar bajo la dirección de la burocracia, el pueblo inglés viene manteniendo hace demasiados siglos la supremacía del Parlamento para que sea aquí posible la pronta implantación de un régimen de especialistas. Esa prevención contra el funcionalismo actúa con fuerza en materia de asistencia pública. Los Guardianes de pobres, por ejemplo, tienen generalmente especial empeño en formar su criterio con la mayor independencia posible del que mantenga su oficial limosnero. Esa independencia de los Guardianes es la que ha creado la «Babel de principios», bajo los cuales se administra la caridad, de que hablabamos en el artículo anterior. Cada Consejo de Guardianes administra la caridad a su modo; muchos no tienen modo definido, y la administran decidiendo cada caso a capricho.

Ello está mal; pero si se despoja de esa atribución al cuerpo electivo, representante del pueblo, ¿no se caerá en el otro extremo de instaurar el despotismo del especialista, del burócrata? La solución a este conflicto la encuentra la minoría en la conocida distinción entre las funciones de un poder representativo y las de su ejecutivo, tal como, por ejemplo, se presenta en los tribunales de justicia, donde no se permite al jurado ni sentar jurisprudencia ni inventar castigos a capricho. La función interpretativa de los hechos corresponde a los abogados y al fiscal; la interpretativa de las penas correspondientes a los hechos al tribunal; el jurado ha de contentarse con decidir la cuestión de si la cosa fué ó no hecha. «Pero en cuanto a si fué grande ó pequeña, justa ó injusta, en lo que el legislador no haya definido, el mismo juez deberá decidir», dice Aristóteles en su *Retórica*.

«La labor de definir si un caso dado cae ó no dentro de las reglas—dice la minoría de la Comisión—es esencialmente de carácter judicial. Como tal, no hay otro medio de obtener efectivo control democrático ni de asegurar uniforme imparcialidad que confiar la aplicación detallada de las reglas formuladas por los representantes del pueblo a una persona responsable, educada adecuadamente y para la tarea de escuchar y pesar testimonios ocupada profesionalmente en la tarea de aplicar imparcialmente en cada caso los principios sentados por los representantes del pueblo.»

Pero así resulta que se arrebató a los representantes del pueblo para conferirlos al especialista, la tarea de decidir en cada caso sobre la oportunidad ó inoportunidad del socorro. Esto no es asimilar las funciones de esos representantes a las de un jurado, como habíamos dicho. A lo cual contesta la minoría que «cuando un Comité maneja una escuela ó un hospital no decide lo que ha de hacerse con cada alumno ó cada enfermo». Esto, en efecto, lo decide el maestro ó el médico, aunque por ello no pierda el Comité su autoridad sobre su funcionario.

De la misma manera la autoridad local, Municipio ó Condado, a la que van a estar confiados los distintos servicios de educación, de sanidad, etc., mantendrá siempre su autoridad suprema sobre los funcionarios encargados de ejecutarlos. Sobre las Corporaciones locales estará el poder del Gobierno central para velar por el cumplimiento de las leyes generales, y sobre el Gobierno central la autoridad del Parlamento mantendrá la supremacía de la voluntad nacional.

Perfectamente; pero la minoría no contesta el postulado de la mayoría sobre la necesidad de unificar los distintos aspectos de la Asistencia Pública en una sola autoridad. Al fin y al cabo, se trata en cada caso de una misma función de misericordia. Pero probablemente la minoría no reconocerá ese postulado. Probablemente pensará que se trata de un deber social que obliga a todos por igual, dentro de sus medios. Lo necesario es especializar las distintas funciones en que ese deber ha de realizarse, no el deber mismo.

De las otras objeciones, es decir, de las relativas al buen ó mal funcionamiento del sistema no podemos hablar sino al ir examinando el modo con que lo va adaptando la minoría a las realidades existentes.

Ramiro de Maeztu.

HACE CIENTOS AÑOS

España.

MADRID.—Publica la *Gaceta* el diario de las operaciones verificadas por los franceses durante el sitio de Zaragoza.

—Inserta el mismo periódico una larga carta de Santander, fechada el día 23 de marzo, haciendo mérito de la relación del trabajo realizado por el consejo de Estado y comisario regio de Burgos, Alava y Guipúzcoa, Ilmo. Sr. D. Francisco Amorós y Ondiano, para llevar la tranquilidad pública a toda aquella región, y convencer a sus habitantes de la necesidad y conveniencia que para ellos supone el someterse al nuevo monarca español, afirmando, por último, que todos aquellos pueblos hallábase inclinados a reconocer a José Bonaparte por rey y señor.

—Dispone el vicario eclesiástico que las carenta horas señaladas en la iglesia de Recoletos se celebren en la de San Sebastián, para evitar la aglomeración de fieles en un templo de reducidas dimensiones.

Extranjero.

ALEMANIA.—Sigue el movimiento de reconcentración de tropas francesas. Constantemente pasan fuerzas por Maguncia en dirección a Francfort, aunque se ignora su destino definitivo.

Todo hace presumir que Francia se prepara a batir al ejército de Austria, al primer movimiento ofensivo de éste, saliendo de las fronteras del territorio.

Corre el rumor en Colonia de que se hacen algunos preparativos, porque se espera al Emperador Napoleón.

HOLANDA.—En vista de que los fondos recaudados en la suscripción popular abierta para remediar los grandes estragos causados por las recientes inundaciones son insuficientes, el Rey propone pedir al Cuerpo Legislativo, reunido en Amsterdam, que vote un impuesto forzoso con dicho objeto. Son muy escasas las limosnas que para los damnificados se han recogido últimamente en las iglesias.

SUECIA.—La destitución del Rey hace temer que surja una guerra civil, pues no todos están conformes con la resolución de los directores del movimiento revolucionario. Terminar, por medio de esta destitución, la guerra con Rusia, cuando esta nación ha logrado tantos triunfos, tiénesese como una renuncia a reconquistar los territorios que Suecia ha perdido en los recientes desastres.

FRANCIA.—Ha llegado a Lorient una fragata mercante, procedente de América, y con cargamento de artículos coloniales. Trae noticias de la Martinica, donde se teme que la escuadra inglesa trate de hacer por sorpresa un desembarco.

ESTADOS UNIDOS.—Sigue la hostilidad en el público contra Inglaterra, pues por el carácter de nación neutra que el Gobierno de Londres ha impuesto al de Washington, el comercio yanqui está sufriendo grandes pérdidas.

ECOS

¡Un jefe de estación austriaco ha descubierto, por casualidad, un vagón lleno de correspondencia, olvidado hace un año en una vía muerta...

Pero en el mundo hay más. El 16 de brumario del año V (8 de noviembre de 1796) el ciudadano Jarry, juez de paz en Besançon, escribía al ciudadano Simón, juez de París.

Pero el ciudadano Simón habrá sido ya destituido. La carta quedó algunos días en el juzgado, y luego fué recorriendo oficinas diversas hasta que llegó al ministerio del Interior en 1832. ¡A los treinta y seis años de haber sido escrita!

Y aquella carta contenía las pruebas de la inocencia de un hombre que fué guillotinado. ¡Luego nos quejaremos aquí de que las cartas tardan!

Un sabio de Boston acaba de inventar, según eemos en la Prensa neoyorquina, un aparato prodigioso.

Colocado este aparato en el techo de un edificio, se encarga de recoger y conservar para la noche los «torrentes de luz» que el sol lanza sobre nosotros durante el día.

Este aparato, que los periódicos no detallan cómo es, sólo le ha costado a su inventor 500 francos, y con un día de sol se asegura el alumbrado para cinco ó seis días de niebla.

Para la Cooperativa eléctrica, este invento será un terrible enemigo.

Mesina, cuando esté reconstruida, será una ciudad bellísima, ciertamente, si se atiende al proyecto del ingeniero italiano M. Cannizzari. Para aminorar los estragos, en casa de terre-

moto, el ingeniero italiano propone que todas las casas sean de planta baja, que estén completamente aisladas y separadas unas de otras por una distancia del doble de su altura.

Además, todas las casas tendrán jardín. Con esto, y con el clima de Sicilia—figúraos lo rápidamente que crecerán naranjos, palmeras y limoneros!—no tardará la ciudad de Mesina en tener la apariencia de un gran parque fantástico.

Mr. Taft tiene la pasión de los viajes. Desde que se instaló en la Casa Blanca, mister Taft estaba invitado a las fiestas que han de darse en el lago Champlain. Durante el próximo año se propone visitar la Alaska. Verá Denver y las principales ciudades del Oeste; seguirá la costa del Pacífico hasta Seattle, donde llegará para inaugurar una Exposición.

En el otoño emprenderá una larga expedición por los Estados del Sud. Y así, mientras sea Presidente.

Por lo demás, esto en él no es nuevo. Seguramente es el hombre público que en los dos últimos años ha viajado más. Ha hecho cuatro veces el viaje de ida y vuelta entre Nueva York y Manila, y ha dado una vez la vuelta al mundo. No desconoce, además, ningún rincón de su país.

Desde 1901, Mr. Taft ha recorrido 200.000 millas inglesas y ha pasado trescientas noches en el vagón del ferrocarril y treinta semanas en el camarote del vapor.

EL CISNE

(FRAGMENTO)

Del poema *Vendimion*, de E. Marquina, que se pondrá a la venta el lunes en todas las librerías de Madrid, anticipamos a nuestros lectores el fragmento siguiente.

Otro día nos ocuparemos con más extensión de este libro bellísimo.

I

Cisne, cisne blanco,
blancura de ala y blancura de flanco;
cisne majestuoso,
éxtasis y purezas en reposo;
rítmico cisne sobre el agua quieta,
hermano del poeta,
lirio inverso en la calma vespertina,
hostia blanca entre el lago y la colina,
cisne divinamente solitario
en los oros de un nimbo legendario;
cisne que avanzas misteriosamente,
plana, en la luz, la frente
para que en ella el Ideal incube;
cisne, mitad magnolia y mitad nube;
¡oh, cisne! ¡qué inefable sortilegio
lleva tu santidad al sacrilegio?
¡qué funesto destino
hace una tentación de lo divino?
¡qué dolor de pureza desolada
el deseo sorprende en tu mirada?
Cisne, cisne, responde:
¡qué sed horrible tu templanza esconde?
A tu frente tan alta,
tan pura, tan eximia, ¿qué le falta?

II

Porque tiene, en el agua que destría,
tu andar una cruel melancolía;
porque en tu nieve hay un fatal destello;
porque sabe tu cuello
todas las contorsiones
en la impiedad de todas las pasiones;
porque anuncia el ardor que te consume
la febril avidez con que se sume
en el frescor del agua tu cabeza;
porque es muda y sin himnos tu tristeza;
porque saben tus alas el tormento
de ir abrazando el viento
en unas anhelantes sacudidas,
y porque son tus ojos dos heridas.
Cisne, cisne imperial, torva pureza
hecha de orgullo y hecha de pereza;
cisne de las serenas latitudes,
cisne de las quietudes,
cisne del privilegio y los halagos,
cisne del agua de oro de los lagos,
cisne en quien vivas van las letanías
de las aristarquías,
¡oh cisne, cisne blanco,
hay sangre en las alburas de tu flanco!

III

La estola blanca succederte veo
de las princesas muertas de deseo;
tiene tu marcha el pismo rozagante
de una suprema dejadez de infante;
cisne, conoces las enfermas flores
que se abren más allá de los amores;
en el glacial dolor de tu egoísmo,
tu cuello es el verdugo de ti mismo;
cisne igual, cisne noble, cisne intacto
que, en la constante expectación del acto,
hientes el agua solo y te desmayas,
ebrio de soledad, sobre las playas;
preñó su cinto, lacerante sello,
la blanca Salomé sobre tu cuello;
te envuelve, de los pies a la cabeza,
la horrible inanición de tu pureza;
cisne de estirpe, dueño
del imperio sin ansias del ensueño;
cisne inhumano, cisne inmaculado,
indigno de los fuegos del pecado,
cisne doliente, llega;
¡llega, y tus alas en la luz despliega!
¡Cisne!... De los orgullosos que te oprimen,
¡hazte la noche trágica de un crimen!
¡Hunde tu pico de oro en la cruenta
vena de la tormenta!
¡Lleva tus pies al fango del camino!
¡Sé, en el aire, revuelto torbellino
de plumas, ansias, besos, estertores,
alas de monstruo y cálices de flores,
da, de pasto, a la pasión flaminea
la curvatura intacta de tu línea!

Cisne imperial: traspuesta la arboleda,
del lado allá del lago,
loca de fiebre y férvida de estrago,
desnuda en su furor, avanza Leda.

E. Marquina.

HACE FALTA UNA LEY

El caso de la «Juaneca»

No porque la víctima haya sido la *Juaneca*, debemos considerar menos lamentable el caso. Lo que le ha pasado a esa desventurada, le puede ocurrir a ti, lector, el mejor día. La amenaza de la equivocación pende sobre la cabeza de todos los ciudadanos. La solidaridad social debe obligarles a la protesta.

La *Juaneca* conoció, en uno de los años de su azarosa vida, al abogado Zavala. Dicho funcionario estaba, como todos sabemos, muchos miles de duros a varias personas. Instruyóse proceso, y un día ocurriósele a los que en él actuaban, que tal vez la *Juaneca* podía ser cómplice de la estafeta. ¿Razones para ello? Ninguna, pues a juzgar por lo que luego se ha visto, la *Juaneca* no tiene cultura, no sabe escribir apenas. ¿Cómo diablos iba a ser cómplice de una serie de hechos delictivos que requerían, para su consumación, destreza, audacia y conocimientos jurídicos?

Pero bastó la sospecha. La *Juaneca* estaba en Buenos Aires, y gestionó su extradición. La desventurada, fugitiva de su patria, habiase procurado en la metrópoli argentina un modo de vivir que no perjudicaba a nadie. Era inofensiva, y la sociedad no tenía que vengar en ella ningún agravio. Sin embargo, se la detuvo, se la encarceló, se la trajo a España, y a Madrid ha venido en un coche de tercera, entre guardias civiles. Ni siquiera permitiéstele que pagara su billete para efectuar el viaje con menos incomodidad.

Y ya en Madrid, ha prestado declaración, y se ha puesto en claro que era infundada la sospecha.

Y ha habido que decirle: «Perdone usted. Nos hemos equivocado.»

Repitamos el modismo madrileño, hoy tan en boga: «¡No ha derecho, señores!»

—¡Bah!—dirán algunos.—Se trata de la *Juaneca*. La cosa no vale la pena.

Los que así piensen harán mal. Si en vez de la *Juaneca* se hubiese tratado de otro emigrante, la justicia española hubiera procedido de igual forma.

Todos lo sabemos. La libertad y la honra de las personas decentes están a merced de cualquiera equivocación, de un atolondramiento, de una ligereza. La memoria leída en la última apertura de los Tribunales dice de un modo categórico que en España, en doce meses, ha habido sobreseimientos a millares. Y esto representa miles de equivocaciones, es decir, de ciudadanos molestados, vejados, encarcelados, ofendidos en su reputación y en su fama injustamente.

El caso de la *Juaneca* es un síntoma. Y como tal debemos estudiarlo, si es que los españoles no hemos perdido todavía el instinto de conservación.

Figúrate, lector amable, que un conocido tuyo se hace reo de un delito cualquiera. Y la justicia, en su deseo de enterarse si ha tenido cómplices, escudriña en las amistades del preso y se fija en ti, por desgracia tuya.

Y un día, cuando vuelves de tu oficina, de tu escritorio, de tu fábrica, de tu taller, de tu comercio, encuentras a tu familia estremecida y llorosa. Es que te aguardan, graves, dos policías. Y sin más averiguaciones, te llevan a la cárcel.

Y en la misma permaneces un mes, dos, seis, un año. Ya sabes la lentitud con que en España se instruyen los procesos, los miles de plegos que hay que escribir antes de que la causa concluya y los tribunales entiendan en ella. Mientras, pierdes tu plaza, tu destino, tu clientela. Tus amigos sospechan de ti y te abandonan. Los periódicos, cumpliendo deberes informativos, y publicando noticias oficiales, traen y llevan tu nombre, unido al de criminales auténticos. Si no tienes dinero, tu familia cae en la miseria; se dispersa, pierde la cohesión espiritual. Y un día te enteras de que tu esposa está enferma, ó de que tu madre se ha muerto, ó de que tu hijo más querido ha sido desahucado por los médicos—las desgracias nunca vienen solas—y sufres la agonía horrible de consumirte de dolor y de rabia en tu celda, mientras el ser que adoras abandona la vida lejos de tus besos y de tu solicitud.

Termina la instrucción de la causa, celébrase la vista, y los magistrados reconocen tu inocencia. Recobras la libertad, ya eres, de nuevo, un ciudadano como los otros. Pero te encuentras con tu hogar arruinado, con tu modo de vivir perdido, con tu fama en entredicho.—«¡Estuvo preso!», dirán de ti los maldicientes.—Y deberás reconstruir tu vida, empezar nuevamente, porque una sospecha te hirió en mala hora, y te aniquiló para muchos años...

¿Y a quién vas a acudir? A nadie. La equivocación no entraña responsabilidad para quien la comete. La sociedad no indemniza de los daños sufridos. Se limita a encogerse de hombros.

En otros países, el ciudadano a quien una detención injusta arrancó de su casa por una semana siquiera, tiene derecho a reclamar daños y perjuicios. Y, desvanecida la equivocación, se le indemniza convenientemente, resarcíndole así, si no de los sufrimientos, de las pérdidas materiales. Algo es algo.

En nuestra patria, infeliz por muchísimos conceptos, nada se legisó sobre la materia. Queda el recurso de resignarse cuando se

es víctima de un error judicial. Y esos errores son tan frecuentes!

Porque vivimos en un país donde la libertad del ciudadano es mirada con menosprecio. Hay que haber vivido en las provincias, en los pueblos, alejados de la irradiación de las regionales metrópolis, para hacerse cargo de esta desoladora verdad. En las ocho novenas partes de España, enemistarse con un cacique es hacer oposición a la cárcel y al embargo.

Si los ciudadanos víctimas de la equivocación ó del atropello, pudieran pedir indemnizaciones, no habría, al año, tantos miles de sobreesimientos como hay. Así que hubiera que incluir en los presupuestos quince ó veinte millones de pesetas cada

doce meses, para responder á las quejas de los injustamente procesados, cambiarían las cosas.

Miraríanse mucho los que deben mirarse, antes de ordenar la detención de un ciudadano, y los caciques no se atreverían, con la impudicia que hoy lo hacen, á saciar sus ruines venganzas con la complicidad de Themis.

Piensen los llamados á ello, en que lo sucedido á la *Juaneca* es un ridículo y un bochorno. A estas horas, todo el mundo sabrá en Buenos Aires que la extradición fué pedida sin motivos de fuerza. Y esto, hay que confesarlo, no da muy buena idea de cómo por acá nos juzgan. Acusa, por lo menos, una lamentable ligereza.

¡Venga una ley que conceda al perjudicado por error ó malicia, derecho para reclamar una indemnización!

Es justa, necesaria, patriótica y urgente. Justa, porque es inicuo destruir un hogar, perturbar una vida, causar una ruina y luego encogerse de hombros. Necesaria, porque según declaración de personas que están muy altas, los miles de sobreesimientos que se registran acusan que el mal es grave. Patriótica, porque el buen nombre de la nación no gana nada con que estas cosas ocurran y se sepan en otros países. Y urgente, porque todos los ciudadanos españoles estamos tan expuestos como la *Juaneca* á ser víctimas del error, como ella lo ha sido.

miento á que le arrastró la furia loca de que estaba poseída.

El malaventurado sujeto rodó por tierra, derramando enorme cantidad de sangre.

A las dos horas escasas debía de existir. María Martel, una vez realizado el hecho que reseñado queda, cogió las armas antes referidas y el sombrero del interfecto, y se alejó presurosa camino de Orotava.

Llegada á esta población, hizo que la presentaran al juez, á quien dijo, sin dar muestras de gran alteración, y con voz firme:

—Con este cuchillo acabo de matar á un hombre, señor juez. Lo he muerto porque quería... (Y ha contado toda la historia anterior.) No me arrepiento. Cuantas veces me ocurriera lo mismo, haría otro tanto.

El juez y todos los circunstantes han quedado maravillados ante la firmeza de esta honrada mujer, que á tales límites ha llegado en defensa de su propio honor.

En seguida comenzó el Juzgado á practicar las correspondientes diligencias.

Un gentío inmenso presenció el acto, que se realizó solemnemente, y al que asistieron las autoridades de Marina, el Ejército, diversas Comisiones, los niños de las escuelas y la Cruz Roja.

NORTE DE AFRICA

Moros rebeldes.

MELILLA. El vapor *Esperanza*, procedente de Tánger, conducía varios moros al Peñón de la Gomerá.

Al llegar á este puerto negáronse los moros á desembarcar, obligando al capitán á conducirlos hasta Alhucemas.

Los comandantes militares dieron cuenta de lo ocurrido á este Gobierno.

Aunque el incidente creóse carece de importancia, salió ayer el cañonero *Bazán*, llevando á bordo al comandante del puerto para en el caso que hubiese necesidad de instruir sumaria.

¿Un crimen?

Al ir á recoger hortalizas á un huerto próximo fuerzas del regimiento de Africa, se encontraron pendiente de un árbol al padre del encargado del huerto, persona de sesenta años de edad.

Hácese gestiones para averiguar si se trata de un crimen y quien ó quienes puedan ser los autores de él.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Ha contraído matrimonio:

En Alicante, D. Ramón Rodríguez con la señorita Julia Martínez.

En breve contraerán matrimonio:

En Jaén, el Sr. Moreno de Raya con la señorita Ana Ortiz.

En Logroño, D. César Herrero con la señorita Pilar Pérez González.

RECEPCIONES

Coruña.—Continúan celebrándose brillantes reuniones semanales en casa de los señores de Pita (D. Luciano), á las cuales concurre lo más selecto de la sociedad coruñesa.

NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Vich, D. José Talabrut.

En Granada, doña Matilde Ojea.

En Tortosa, D. José Deislers.

En Barcelona, D. Rafael Tallada.

En Vitoria, doña Modesta Ortiz.

En Valencia, D. Juan Culla.

En Najerinas, doña Encarnación López.

En Escoramar, D. Manuel Rastell.

En Salamanca, D. Servando Pérez.

En Avila, doña Paula Martínez y sor Dominica Monedero.

En Alcoy, D. Francisco Picher.

En la Coruña, doña Eduarda Galiacho.

En Vigo, D. Juan Casas.

En Orense, D. Manuel Salgado Gómez.

En Casar de Cáceres, D. Claudio Martín.

En Cáceres, doña María Victoria Berjano.

VIAJES

Han llegado:

A Granada, D. Francisco García Villar, don Luis Alberti, D. José Morillo y D. Francisco Martín.

A Castellón, doña María Bernabeu con su hijo Alfredo.

A Zamora, D. Martín Pasqual.

A Santander, el reverendo padre visitador de los Padres y D. Felipe Bustamante.

A Lorca, D. Francisco Escobar y D. Simón Mellado.

A Salamanca, los Sres. Archanco y Saenz (don Guillermo), D. Luis Maldonado, el reverendo padre Valdés y D. Patricio Montalvo.

A Valencia, D. Vicente Duale y D. Vicente Puchol.

A Reus, D. José Maroto.

A Pamplona, D. Antonio Simonena.

A la Coruña, D. Joaquín Hernández.

A Albacete, las señoritas Pepita y Marieta Llorca, D. Manuel Amoros y D. Otoniel Ramírez.

Han salido:

De la Coruña para Madrid, D. Ángel Telfer.

De Cáceres para Madrid, D. Luis Grande y D. Diego María Cerezo.

De Valencia para Barcelona, D. Luis Ferrada.

De Vitoria para Madrid, doña Isabel Cigarran.

De Valladolid para Madrid, D. Isidoro de la Villa, el Sr. Castillejo, D. Julio Guillén y don Francisco Zorrilla.

NACIMIENTOS

Han dado á luz:

En Barcelona, la esposa de D. Diego L. de Vial, un niño.

En Najerinas, la esposa de D. Claudio Ortiz, una niña.

En Cuzcurrita, la esposa de D. Enrique Cayero, un niño.

En Pamplona, la esposa de D. Domingo de Paz, un niño.

En Murcia, la esposa de D. José María Navarro, un niño.

ANDALUCÍA

La Semana Santa en Sevilla.

SEVILLA. Asegúrase que el día de Jueves Santo llegará á esta ciudad la Infanta doña Isabel, con el propósito de presenciar las procesiones de Semana Santa, que con tanta pompa y solemnidad se celebran aquí.

Y también se dice que, durante su permanencia en Sevilla, se hospedará doña Isabel en el Alcázar.

Nótase ya extraordinaria animación. Llegan los trenes á estados de forasteros.

Muerte casual.

SEVILLA. En la dehesa de Platosa, situada en el término de Marchena, encontrábase cazando José Dona Calvo, natural de Junquera.

Al sentarse en un repeco, tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta y quedó muerto en el acto.

Accidente lamentable.

SEVILLA. El teniente coronel del regimiento de Soria, D. José Porras, ha sufrido hoy las consecuencias de un lamentable accidente casual.

Iba de paseo por la carretera de San Juan de Aznalfarache cuando ha tenido la desgracia de caerse y fracturarse una pierna.

Ha sido muy lamentada la desgracia del distinguido militar, que goza aquí de generales simpatías.

Nueva línea telefónica.

CADIZ. Hoy ha comenzado á construirse en San Fernando la línea telefónica que ha de unir dicha ciudad con Cádiz.

Las comunicaciones marítimas.

El alcalde de San Fernando Sr. Lazaga ha escrito al diputado Sr. Lavilla, recomendándole se ocupe con interés del proyecto de comunicaciones marítimas y otros asuntos que interesan á la región.

Revista de inspección.

CADIZ. El gobernador militar, Sr. García Peña, ha revisado los pelotones de reclutas en instrucción, felicitando al general de brigada se-

ñor marqués de Chinchilla y á los coroneles, jefes y oficiales de Pavía y Alava por la perfecta instrucción de las fuerzas.

UN VAPOR EMBARRANCADO

Trabajos de salvamento.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. El vapor de la Compañía sevillana Ibarra *Cabo Trafalgar*, que procedía del Norte con carga general y navegaba con rumbo á Sevilla, embarrancó al Sureste de Piedra Salmedina, sitio el más peligroso de esta barra.

El ayudante de Marina, el consignatario de la referida Casa naviera y el práctico Gil dirigieron con presteza al lugar del suceso, y dieron las órdenes oportunas para que el *Cabo Trafalgar* fuera sacado del varadero.

Todas las tentativas resultaron infructuosas por la circunstancia de haberse roto cuantos cables fueron utilizados en la maniobra.

Pronto empezó á bajar la marea, dificultando este hecho más y más las operaciones de salvamento.

El vapor *Cabo San Martín*, de la misma Compañía, que pasaba por el lugar del suceso, trayendo la misma procedencia, igual carga y también rumbo hacia Sevilla, trató de prestar auxilios al vapor embarrancado, no consiguiendo tampoco sacarle del varadero.

Para los efectos de las maniobras encaminadas á prestar dichos auxilios, se colocó el *Cabo San Martín* en sitio extraordinariamente peligroso, lo que obligó á la autoridad de Marina á dar orden de que cambiara de fondeadero para pasar la noche.

El buque varado tiene una vía de agua en el fondo.

Créese que habrá posibilidad de conseguir salvarlo, siendo para ello favorables factores el tiempo, que es muy bueno, y el mar que está muy tranquilo.

De Sevilla llegaron, para auxiliar al *Cabo Trafalgar*, los remolcheros *Giralda*, *Pastor* y *Landro* y el vapor *Triana*, que también pertenece á la Compañía Ibarra.

LA MUERTE DE CERVERA

Más detalles.

CADIZ. Concurrirán al entierro del vicealmirante Cervera el batallón de Infantería de Marina con la banda de cornetas, bandera y música; la compañía de desembarco del *Almirante* y los alumnos de la escuela de artilleros, con dos piezas.

Mandarán la línea el general de Infantería de Marina D. Manuel Valle.

En el arsenal de la Coruña se prepara un arma de Artillería para conmemorar el día de la casa mortuoria al cementerio de Puerto Real.

Las tropas que asistirán al entierro del vicealmirante irán á Puerto Real desde San Fernando en tren especial.

El delegado de la Compañía Transatlántica ha dispuesto que concurren al entierro los jefes, oficiales y obreros de la empresa.

Te arramas de pésame.

Son muchos los telegramas de pésame que se reciben en la casa mortuoria.

Uno de los primeros que se han recibido es de S. M. la Reina doña María Cristina, en el que manifiesta afectuosamente el pesar que le ha producido el fallecimiento del vicealmirante.

El comandante general del apostadero ha teleografiado desde San Fernando á las autoridades de Cádiz el fallecimiento del general.

Manifestaciones de pésame.

PUERTO REAL. Continúa recibiendo numerosos telegramas de pésame por la muerte del ilustre marino.

La Prensa dedica al finado sentidos artículos necrológicos.

El cadáver.

El cadáver del almirante Cervera está completamente desfigurado.

Ha sido vestido de levita y colocado en una sencilla caja de madera, forrada de paño negro.

Desde que ocurrió el fallecimiento, la casa del almirante se ve concurridísima de personas de todas las clases sociales, que acuden á testimoniar su pésame á la familia.

Como domingo, y hacer un día espléndido, se espera vengan numerosas personas de Cádiz y otros pueblos para presenciar el entierro.

El alcalde dió el pésame á la familia, en nombre del gobernador.

Este ha teleografiado que llegará en el expreso.

El sepelio del almirante Cervera será seguramente una imponente manifestación de duelo.

Créese que si el Gobierno dispone que se le hagan honores, la familia los aceptará.

Un artículo necrológico.

CADIZ. En *El Diario de Cádiz* publica un artículo necrológico de Cervera, el general de la Armada, jefe de la Carraca, D. Guillermo Camargo, en el que dice que hoy pesa triste luto sobre una numerosa familia, sobre la Marina y sobre el país; y que éste no puede ser olvidado con el almirante que sacrificó todo, á sabiendas de que todo era estéril é inútil.

En el artículo se pide que el cadáver del ilustre marino sea trasladado al Panteón de Marineros ilustres.

En todo Cádiz es aplaudida esta idea.

Jura de banderas.

ZARAGOZA. En el Paseo de la Independencia se ha celebrado esta mañana la jura de banderas.

Antes de empezar el acto, la concurrencia era enorme.

Los balcones estaban adornados con colgaduras.

A las diez y media estaban preparados las tropas, mandadas por el general D. Salvador Viana Cárdenas.

A las once en punto se hallaban formadas en la plaza de Aragón y Paseo de la Independencia. En la plaza de Aragón se alzaba el altar, ar-

tística y profusamente adornado con trofeos militares.

A las once en punto se presentó el capitán general, haciendo oír las bandas de música la Marcha Real.

El teniente coronel D. Antonio Bona se colocó junto al altar y tomó juramento á los reclutas, que pasaron bajo la bandera.

El desfile fue brillantísimo, llamando la atención la marcialidad y apostura de los reclutas.

El desfile tuvo lugar en el paseo de Pamplona. Desde una tribuna presenciaron la ceremonia el arzobispo, el gobernador civil, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el de la Diputación, el deán, Sr. Jardiel, el vicario general, Sr. Pellicer, y otras distinguidas personalidades invitadas por el capitán general.

Con motivo de la jura ha habido fiesta en los Centros oficiales.

Los remolcheros.

La cuestión pendiente entre la Azucarera de Alagón y los cultivadores de remolacha, se ha solucionado favorablemente, según noticias recibidas por el gobernador civil.

Ignóranse las bases del arreglo.

Accidentes del trabajo.

Comunican de Gelsa que, estando trabajando en una obra, le cayó una pared encima á Juan Abellán, quien sufrió heridas gravísimas.

En Juslibol cayó de un andamio el albañil Andrés Valero, quien fué llevado al Hospital en estado grave.

Otras noticias.

El prelado de Tarazona, D. Santiago Oscoidi, ha regalado á su diócesis un magnífico ternero de gran valor y de mucho mérito artístico.

El Sr. Soldevila ha enviado al Papa 2.700 pesetas, recaudadas con destino á los damnificados por los terremotos de Italia.

El Sr. Merry del Val ha enviado al arzobispo una carta en nombre de Pío X, transmitiéndole la gratitud de Su Santidad y su bendición.

Muerto en riña.

CALATAYUD. En el vecino barrio de Torres fué anoche herido Pablo Franco, de veinticinco años, por su convecino Francisco Serrano.

Después de una acorazada disputa, el segundo disparó contra el primero un tiro de revólver.

La bala le atravesó la barbilla, yendo á alojarse al pecho.

Pablo ha fallecido á consecuencia de las heridas.

El juez de instrucción entiende en el asunto. El autor del homicidio fué detenido por la Guardia Civil y ha ingresado en la Cárcel.

Accidente del trabajo.

Hallándose trabajando en una casa en construcción el albañil Gregorio Barco, tuvo la desgracia de caer del andamio, sufriendo tan terrible contusión, que falleció á los pocos momentos.

Varas noticias.

ZARAGOZA. La Alcaldía, con motivo de las próximas fiestas de Semana Santa, ha publicado un bando.

Aunque parecía que la alarma en el barrio del Castillo, motivada por el traslado del depósito de máquinas del ferrocarril, había cesado, no es así.

Una nutrida Comisión de vecinos ha visitado á algunas personalidades y á la Cámara de Comercio, pidiéndoles su apoyo para que no se lleve á cabo el traslado del material móvil.

Afirman que las circunstancias que obligaron á concentrar en Zaragoza aquel material, subsisten ahora, y no hay razón para la disgregación que ahora se pretende.

El traslado supone el abandono de la población por ochenta familias de los empleados, con el consiguiente perjuicio para el barrio.

Esta noche se celebra, en el teatro Pignatelli, el beneficio de la diminuta artista *Fregolina*.

Un crimen.—Obrero muerto.

CALATAYUD. Anoche, en el barrio de Torres, agregado de este Municipio, Francisco Serrano, de veintiséis años, descerrajó un tiro á su convecino Pablo Franco Lorente, de veinticinco años, penetrándole el proyectil por la barbilla y alojándose en el pecho.

El herido falleció á las ocho de la mañana de hoy.

El agresor ingresó en esta cárcel.

—Hoy, á las once de la mañana, se cayó de un andamio, en la Azucarera, el peón de albañil Gregorio Muñoz Ramón, de veintitrés años, soltero, quedando muerto en el acto.

El Juzgado intervino en el suceso.

CANARIAS

EN DEFENSA DE SU HONOR

TENERIFE. Un suceso extraordinariamente dramático se ha desarrollado hoy en las proximidades de Buenavista, pueblo situado en la parte Norte de esta isla.

Una mujer casada, de edad de treinta y nueve años y de nombre María Martel Martín, se encontraba en la finca llamada *«El Roquillo»*, cogiendo hierba.

Cuando más distraída se hallaba en esa operación, presentóse de improviso un hombre.

Era éste Francisco Díaz Déniz, de cuarenta años y casado también.

Francisco entabló conversación con María, y ésta quedó asombrada de los propósitos, bien poco caballerescos, que impulsaban al recién llegado.

Ella, mujer bondadosa é íntegra, hizo entender al osado la conveniencia de que se alejara, dejándola libre de su presencia enojosa.

La firmeza de María exasperó de tal suerte á Francisco Díaz, que éste intentó hacer uso de un cuchillo y un revólver, primero para amenazar á la que quería hacer su víctima, luego para atacar contra la existencia de la misma.

Pero la mujer ha sido más fuerte. Apoderóse rápidamente del cuchillo, y, sin dar tiempo á su contrario para usar del revólver, le dió repetidos golpes en el vientre, ocasionándole materialmente á fuerza de cuchilladas, con el ensaña-

CASTILLA LA VIEJA

EL CRIMEN DE TORDESILLAS

La luz se hace.

VALLADOLID. De Tordesillas llegan nuevos informes, que amplían los que transmití anoche, referentes al suceso misterioso de que fué víctima el maneo de la farmacia del doctor Bedoya.

La criada de la botica, que se llama Feliciano Laeruz, sigue detenida y ha sido varias veces interrogada por el Juzgado.

En los primeros momentos adoptó la detenida el partido de encerrarse en una absoluta reserva, actitud que finalmente ha abandonado, apretada en los interrogatorios por el juez.

Feliciano Laeruz ha llegado á confesar que no era cierto lo que declaró la noche del suceso.

Dijo entonces, deseosa de ocultar lo realmente sucedido, que Laureano Valentín Rodríguez cayó muerto víctima de rapidísimo accidente.

Ahora declara que no fué así: que los médicos tienen razón al asegurar que el maneo murió violentamente, y, por último, hasta ha llegado á facilitar al juez detalles concretos de la forma en que el crimen fué realizado.

Cuenta Feliciano que el autor ha sido una personalidad de mucho relieve en Tordesillas, por el cargo que desempeñaba: D. Marcelino Fernández; que éste la requería de amores y la perseguía sin tregua; que la noche de autos se personó en la farmacia, en tal actitud, que ella se vió precisada á demandar auxilio, y entonces oyó el maneo Rodríguez, á quien D. Marcelino mató, sirviéndose de un arma que en la casa había y cogió para ese intento, dejándola después en la misma casa.

—¿Y cómo no dijo usted antes—preguntó el Juzgado á Feliciano—lo que nos dice ahora?

—D. Marcelino—contestó la sirvienta—me amenazó muy en serio si le denunciaba. Por eso callé, por miedo; pero ahora digo lo que fué, porque no me atribuyen á mí lo que yo no he cometido.

Por su parte, D. Marcelino Fernández niega, pero Feliciano Sanz insiste en que él y no otro es quien produjo la muerte del maneo de la botica.

Se da el caso de estar D. Marcelino emparentado con el doctor Bedoya y ser una de las personas de Tordesillas que más frecuentaban la farmacia, formando en la tertulia que ordinariamente se reunía en ella.

Es indudable que el gran movimiento que en la opinión produjo el conocimiento de la realización del crimen, ha sido el factor que más ha contribuído á que el juez procediera con paso firme, hasta llegar al esclarecimiento del suceso.

La consternación que con tal motivo reina en Tordesillas, es indescriptible.

Un juez especial se ha encargado de continuar las dilaciones sumariales.

Aquí también es tema obligado de todas las conversaciones el tristísimo suceso de Tordesillas.

CATALUÑA

Entre nacionalistas.

BARCELONA. La prisión del redactor de *El Poble Catalá*, Sr. Pons y Pagés, la motivada gran revuelo entre los regionalistas.

En el partido nacionalista reina gran irritación contra los diputados de la Solidaridad, porque, á pesar del tiempo transcurrido, no han conseguido aún la derogación de la ley de Jurisdicciones, como ofrecieron.

En el seno de la Asociación nacionalista catalana se hacen trabajos cerca de las entidades adheridas á la Unión catalanista para emprender una campaña, cuyo primer acto será la celebración de un mitin monstro para protestar contra la conducta de los diputados de la Solidaridad.

Este propósito es debido á existir hondas diferencias de criterio en el seno de la Asociación acerca de la forma de exteriorizar el disgusto contra los diputados, y conseguir de éstos una acción más efectiva.

En previsión de que tales propósitos prosperen y motiven un cisma, esta tarde se reunirán los diputados á Cortes Sres. Hurtado, Ventosa y Calvell y Carner para comenzar á estudiar los medios para el planteamiento de la campaña que la Solidaridad acordó en su reunión última á favor de los condenados y perseguidos por los delitos de opinión, y conseguir la modificación del estado de derecho que originó aquellas condenas.

El Sr. Pons y Pagés continúa siendo muy visitado.

Le ha ido á ver la mayoría de los diputados, ofreciéndole interesarse por su suerte.

Por iniciativa del dramaturgo Ignacio Iglesias, los literatos catalanes publicarán un manifiesto tratando del asunto de la condena.

Los nacionalistas republicanos.

Anoche se reunió la Comisión organizadora de la Asamblea nacionalista república para redactar el reglamento por el que se regirá la misma y acordar la fecha de la reunión.

Esta será probablemente el día 16.

En el programa que se someterá á discusión domina el criterio muy amplio para que la Asamblea pueda ser intervenida por las entidades en ella representadas.

La jura de banderas.

Acaba de terminar la jura de banderas. El acto ha resultado solemnísimo.

Ha tenido lugar en la Gran Vía Diagonal en el cruce con el paseo de Gracia.

Asistieron los alumnos de las escuelas municipales y de algunas particulares con estandarte.

El público que asistió al acto, enorme.

El altar presentaba brillantísimo aspecto.

Jura de banderas.

FERROL. Con un día espléndido se verificó, en el paseo de Molins, el acto de la jura de bandera por los nuevos reclutas.

El altar, adornado con banderas y trofeos militares, instalóse en un palco, decorado por oficiales de los respectivos regimientos.

VALENCIA

En memoria de Chapí.

ALICANTE. En la iglesia catedral de San Nicolás se han celebrado solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del ilustre compositor D. Ruperto Chapí.

En el centro de la iglesia se elevaba un suntuoso túmulo.

Ha sido cantada la misa de Requiem del maestro Calahorra.

En el templo se han congregado las autoridades, numerosas Comisiones y gran número de fieles.

Después del acto religioso que acabo de referir, se ha celebrado una reunión de personalidades para ultimar los preparativos de otros actos que han de ser dedicados á la memoria del autor de *Margarita la Tornera*.

Ha quedado fijada para este fin la fecha del 25 del mes actual, y los actos que habrán de ser celebrados dicho día serán los siguientes:

Descubrimiento de la lápida destinada á dar el nombre de D. Ruperto Chapí á la antigua plaza del Teatro.

Funerales por el alma del maestro en la iglesia de San Nicolás, con intervención de numerosos elementos artísticos.

Será invitado D. Luis Calpena á pronunciar la oración fúnebre.

En el teatro Principal velada necrológica con un notable programa en que figurarán trozos escogidos de las obras del finado.

Denuncia comprobada.

VALENCIA. El gobernador civil y el alcalde se han personado en el cementerio diá, puestos á comprobar si era fundada la denuncia hecha respecto á la utilización como abono de tierras sacadas de las sepulturas de dicha necrópolis.

Los mencionadas autoridades han quedado convencidas de que la denuncia respondía á la verdad de los hechos.

Sacábase la tierra de una gran zanja abierta para la cimentación de nuevos panteones y era llevada á los campos próximos.

En éstos se ha practicado una inspección minuciosa, resultando que había allí desparamados ininidad de huesos correspondientes á los cadáveres inhumados en la referida parte del cementerio.

Gobernador y alcalde han dispuesto la inmediata instrucción de expediente por el inculcable hecho que ha indignado á la opinión.

Un apache desperdigado.

Un apache desperdigado.

VALENCIA. Por blasfemo ha sido detenido en una de las calles de esta población un sujeto llamado Emilio Sánchez Pérez.

Los guardias le condujeron á las oficinas de Vigilancia.

Verlo el jefe de Policía, Sr. Pineda, y exclamar: «Es un apache» ha sido uno.

Es de advertir que el Sr. Pineda estuvo largo tiempo en Francia, delegado por el Gobierno para estudiar la organización de la Policía francesa, circunstancia que lo hizo conocer á esa especialísima clase que tanto quehacer da en París.

Inmediatamente, el Sr. Pineda ha procedido á registrar á Emilio Sánchez Pérez.

Esta presenta, en distintas partes del cuerpo, siete tatuajes, entre otros los de los pómulos y la sien derecha.

Indican dichos tatuajes que el detenido pertenece á una banda de apaches de los más temibles.

Sometido á minucioso interrogatorio, ha confesado por confesar su filiación, añadiendo que ha vivido en París, en Marsella y en Barcelona, que quedó desperdigado de la banda de apaches á que pertenece y que, huyendo, ha caído por casualidad en Valencia.

El apache ha sido llevado á la cárcel y el juez se encargará de instruir la correspondiente causa.

La aparición de un apache en esta capital ha excitado mucho la curiosidad de las gentes.

NUESTRO SERVICIO DE VIAJES

„Carnets„ de viajes particulares

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los hoteles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarse sorpresas desagradables y gastos exagerados é inútiles.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los **Viajes Prácticos**.

Todos los datos é informes son dados gratuitamente.

Dirigirse: CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Servicio de **Viajes Prácticos**, Factor 7, Madrid.

Avisos útiles.

A. SAEZ Caballero de Gracia, 23, tréant al sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende á precios de fábrica los calzados de lujo tan acreditados.

Pídase el Eicarbonato de Sosa de VALDÉS y CORDIN. Es el más puro y el mejor presentado.

Pérez Molina Juegos de plata para regalarlos y copas para sports.—Carrera de San Jerónimo, 28. Precios como nadie.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LO DEL DÍA

El viaje de Mr. Roosevelt, que, según los despachos recibidos, ha llegado a Gibraltar, empieza a despertar la atención de Europa. Después de siete años de rudo trabajo en la Casa Blanca, Mr. Roosevelt conserva aún toda la energía, todo el entusiasmo de un joven en la flor de la edad.

No vaya a creerse que la expedición de Mr. Roosevelt a África Central es una excursión de puro recreo; tiene también un carácter científico y literario, que Mr. Roosevelt, en su vuelta a América, explanará en las columnas del periódico de cuya redacción forma parte, con el respetable sueldo de 1000 libras esterlinas al año.

Para que el ex Presidente de la República pueda entregarse a investigaciones literarias y científicas, el Instituto Smithsonian de Washington sufragará la mitad de los gastos del viaje, a cambio de que mister Roosevelt redacte para el mismo una larga memoria y le haga donación de los trofeos por él coleccionados.

Acompañan a Mr. Roosevelt, según se ha dicho, su hijo Kermit y reputados hombres de ciencia. El 21 de este mes deberán hallarse los expedicionarios en Mombasa; desde allí, en el ferrocarril del Uganda, se trasladarán a Nairobi, distante de Mombasa 875 kilómetros.

Desde Nairobi, Mr. Roosevelt y sus acompañantes se internarán en el corazón de África. Seis meses después tomarán el tren, para trasladarse al lago de Victoria Nyanza. Llegados a las orillas del Nilo, lo costearán hasta Khartoum, población a cuya vista es imposible no evocar la memoria de Gordon.

Por último, a primeros de abril de 1910 Mrs. Roosevelt y su hija se reunirán al ex Presidente, y después de pasar algunas semanas en Egipto, toda la familia Roosevelt vendrá a visitar Europa.

Sin embargo, el ex Presidente podrá dedicar muy poco tiempo a admirar las bellezas de las capitales europeas, pues las numerosas invitaciones que ha recibido de las Cortes europeas y las conferencias que se ha comprometido a dar en distintos centros universitarios acerca de los resultados de su viaje, le absorberán casi todo su tiempo.

La primera de esas conferencias la dará en la Universidad de Berlín, que en esa fecha celebrará el centenario de su fundación, y la segunda en la Sorbona de París.

Dada la alta intelectualidad de Mr. Roosevelt, no cabe duda que sus conferencias serán interesantes en extremo; pero es muy posible que sea mayor el interés por su persona despertado que el que aquellas puedan excitar, pues no serán pocos los que vayan a verle antes que a oírle.

La duquesa de Manchester, que goza desde hace muchos años de la amistad del Rey de Inglaterra, tuvo el honor de reunir a su mesa SS. MM. británica y española. Además del joven duque de Manchester y de su esposa, los otros comensales eran damas que por su ingenio y su belleza formaban un conjunto encantador; la señora viuda de Iturbe, esposa del que fué ministro de Méjico en Madrid, y su lindísima hija Piedad, la condesa Jacques de Pourtales, monseñors Kapper y Mme. Nosilly; el marqués de la Torre, la condesa de Villalobar, M. Mognan y D. Alberto Sedano.

Como es natural, la presencia en Biarritz de nuestro Rey y la comida dada en su honor, han sido el tema de todas las conversaciones. Al marcharse D. Alfonso XIII en el suexpreso, de regreso para Madrid, le saludaron en la estación el duque de Baena, el conde de San Felip, el conde de O'Brien, el conde de España en Bayona y algunas personas más.

Entre las personalidades extranjeras más notables que se encuentran en Biarritz figuran la condesa de Cedestrom, que el mundo entero aplaudió antaño cuando cantaba con el nombre de la Patti, y D. Juan Franco, el ex ministro portugués.

Ayer, a las once de la mañana, tuvo lugar en el magnífico patio del Hotel du Palais, uno de los más brillantes *rendez-vous* de la temporada, al cual asistió el Rey Eduardo.

Presentaba un aspecto precioso la formación de la comitiva y la numerosa asistencia.

Abrieron la marcha los monteros con cascaca colorada y una imponente jauría, y después venían los jinetes con la levita encarnada, el calzón blanco y la chistera; once muchachos y señoras figuraban entre los cazadores, formando un conjunto muy animado.

Entre los españoles: el conde de Clavijo, don Fernando de la Gandara, señores de Heoreu y Candamo.

Han llegado de Madrid los condes de los Villares, y para Madrid han salido el doctor Dusac y su familia.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

COMLOT DE PRESOS Cárcel incendiada

PRECAUCIONES OPORTUNAS.

NUEVA YORK. En el Estado de Kansas hay una prisión militar donde son encerrados cuantos, vistiendo uniforme, se hacen culpables de delitos.

Dicha prisión se encuentra situada cerca de la ciudad de Leavenworth.

Entre los reclusos surgió la idea de efectuar una fuga colectiva.

Las autoridades enteróndose y aumentaron su vigilancia hasta un extremo que todos los planes fracasaron y los presos decidieron a resignarse con su suerte.

Pero uno de ellos entonces propuso a varios de sus compañeros pegar una noche fuego a la cárcel y escaparse, aprovechándose de la confusión que se produciría.

El plan fué aceptado y en breve entraron en el complot todos los presos.

Anteanoche, a eso de las diez, uno de ellos descolgóse por una ventana, cuyos hierros habían sido limados previamente, bajó a un patio, dirigiéndose a las cuerdas y arrojó un fósforo encendido sobre la paja.

En breve las llamas devoraron las techumbres de las cuerdas y adueñáronse del cuerpo de edificio donde estaban encerrados los presos.

Estos, inmediatamente, pegaron fuego a sus camas y petates, rompieron las puertas, y se dirigieron en tropel a las salidas.

Creían encontrarlas sin vigilantes; pero su sorpresa fué tremenda cuando vieron que varios soldados les apuntaban con sus fusiles.

—¡Dejadnos salir!—imploraron, fingiendo un gran pánico.—¡Vamos a morir abrasados vivos!

Los soldados no se dejaron enternecer, y viendo que los presos se obstinaban en salir de la cárcel, les hicieron una descarga.

Avisadas las autoridades de Leavenworth, enviaron cuatro batallones.

Estos llegaron en el momento en que los presos, armados de palos y tijeras ardiendo, pugaban por abrirse paso.

La prisión fué rodeada de un cordón de tropas.

Cada vez que un preso intentaba descolgarse por una ventana, se le hacía fuego, obligándole a desistir de su tentativa.

Un coronel adelantóse, entró en los patios y dijo, dominando aquel concierto infernal de imprecaciones, blasfemias y súplicas:

—¡El que intente escaparse, será fusilado en el acto!

Luego ordenó que los presos fueran desfilando de dos en dos.

De esta guisa salieron por la puerta principal, y entre dos filas de soldados livóreos a un campo inmediato.

Dos batallones formaron un cuadro.

En el centro de él fueron colocados los presos, que encontráronse rodeados de una muralla de fusiles.

Y así permanecieron, mientras los bomberos apagaban el incendio.

Ayer instruyéose sumaria y descubrióse que el incendio fué intencionado.

El jefe del complot y sus principales auxiliares han sido encerrados en calabozos de castigo.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

SOBERANOS Y PRÍNCIPES

ENTREVISTAS DE SOBERANOS.

BERLÍN. Se anuncia una serie de entrevistas de Soberanos durante la actual primavera.

El Kaiser marchará a Venecia, de no surgir algún acontecimiento inesperado, el día 18 del mes corriente.

Desde Venecia se dirigirá, en el yate *Hohenzollern*, a la residencia imperial de Cortú.

La Familia Real de Grecia pasará la Semana Santa en Cortú.

Durante el cruceo que los Reyes de Inglaterra harán por el Mediterráneo, visitarán a la Familia Real de Grecia en Atenas.

Respecto a la noticia propagada de un probable encuentro entre el Rey Eduardo y el Kaiser, nada puede asegurarse actualmente.

El Príncipe Jorge.

VIENA. El Príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

"EMPERATRIZ," LA ÚLTIMA OBRA DE MENDES

En el teatro Réjane.

PARIS. Anoche Mad. Réjane estrenó en su teatro la última obra que escribiera Cautelle Mendés.

Acabóla un mes antes de morir.

Mad. Réjane logró que Mendés se la diera, después de insistir mucho.

Ha dirigido los ensayos la viuda del poeta muerto, que, como se sabe, es una escritora distinguidísima.

Ha sido puesta en escena con todo lujo y gran propiedad.

El argumento, contado a grandes rasgos, es como sigue:

La condesa polaca María Angeles Walewska, personificación de la Polonia que creía en Bonaparte y aguardaba de él la libertad política, anuncia una mañana, al salir de la iglesia, que quiere ir a la isla de Elba, para consolar al vencido Soberano y llevarle a su hijo, el Rey de Roma.

Sus vasallos lloran, su esposo la suplica que se quede, y como ella se niega, muere de pesadumbre.

Mientras las campanas tocan a muerto por el conde infeliz, víctima del patriotismo exaltado de su esposa, ésta parte a la isla de Elba.

En el minúsculo reino que la cedió, vencedor, entregara burlescamente a Bonaparte, éste vive con su madre, rodeado de espías.

Un solo pensamiento le atormenta. El recuerdo de su hijo, que destinaba a ser Rey del mundo y que es, como él, un prisionero.

Un día oye que el cañón anuncia que llega a la isla un buque, conduciendo a su hijo y a la Emperatriz, y se estremece de gozo.

Piensa en que pronto verá a su hijo y manda preparar un lecho de encajes, para que en él duerma aquella noche el vástago imperial.

Envía al encuentro del buque a Drouot, a Bertrand, los últimos cortesanos que le dejara la desgracia, y se retira a una gruta, entre las rocas de la playa.

Mientras llega su hijo, sueña despierto, la mirada fija en las inmensidades del espacio. No se considera vencido, y cree que si le derrotaron fué porque no asoció al pueblo a su obra.

Quando vuelva a Francia será más que el Emperador, el jefe y el guía. Encarnará las aspiraciones populares, y al frente de los franceses, libertará a las razas esclavas.

En aquel momento llega el niño Rey. Loco de júbilo le estrecha entre sus brazos, y cuando alza los ojos, oyendo ver igualmente a la Emperatriz, encuéntrase con la condesa polaca.

La dolorosa estupefacción llega al alma a María Walewska, que comprende lo lejos que se halla de comprenderla el hombre por quien lo sacrificara todo.

Esta escena muda y dolorosa fué un triunfo grandísimo para Mad. Réjane.

Napoleón cree que la Walewska obró por orgullo y la arroja de su presencia.

En aquel momento estalla la tempestad sobre la isla.

Obediente y llorosa, la condesa parte.

Entrega su oro, sus joyas a un barquero, para que, no obstante la tempestad, la lleve al buque inmediatamente.

Pero Napoleón se arrepiente, y corre en busca de ella. Llega tarde, y sólo encuentra en la playa a la mujer del pescador, que implora a la Virgen, pidiéndola calma los furios del mar.

Para que la tempestad aplaque su cólera, arroja a las olas las joyas y el oro de la condesa.

El emperador sonríe tristemente, pero luego, conmovido por aquella desesperación, toma su espada, la de las grandes victorias, la de Austerlitz, la de Marengo, y la arroja al mar, como ofrenda gloriosa.

La obra es muy desigual. Tiene escenas muy bellas y otras bastante desdichadas. La prosa es florida y armoniosa.

La figura de Napoleón resulta empequeñecida. Mendés vivió algún tiempo en la isla de Elba para documentarse; pero, sin embargo, no ha conseguido lo que se proponía.

La Réjane tuvo un gran triunfo personal. Fué aplaudidísima, así como M. de Max, que hacía el papel de Napoleón.

El público aplaudió mucho.

Mme. Mendés presenció el estreno, vestida de luto, desde el fondo de un palco.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

El príncipe Jorge salió anoche secretamente de Belgrado, dirigiéndose a Venecia. Fué reconocido en Fiume.

(45)
Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

FLAMBERGE

FOR
PAUL SAUNIERE

—Os prohibo el tratar de buscar quien soy—me ha dicho.—No serías un la Coultraye si no pudieses desde ahora contar con nuestra eterna discreción.

—¡Pues bien!—siguió diciendo Reginal—no haré traición a su confianza. ¿No es o parezca que en esta interesante aventura hay un encanto especial? ¿Qué sentía por mi esta desconocida joven? ¿Era miedo ó era amor? No lo sé; pero si os aseguro que la he sentido estremecerse de pies a cabeza cuando la he cogido en mis brazos. Y creedme, amigo mío, en esta discreción a que me condeno hay una verdadera abnegación. No sé si es bonita esa mujer, pero estoy seguro de que es joven, hecha a torno, y que su piel es de satén. Admitid conmigo que me ame... ¿no es ya un verdadero goce saber que hay un corazón que late al unísono del vuestro? ¿No hay en esta oculta protección algo dulce y consolador?

—Mirad, queréis que os diga lo que he pensado cuando me he separado de esa joven?—Pues me he acordado de la que ha venido hasta esta hostería para traeros el documento que imprudentemente habíais firmado.

—Si fuese la misma—me ha dicho.—¡Iré,

por una curiosidad mal entendida, a imaginarme las buenas gracias de este ángel de mi guarda? No a fe mía, capitán; le haré ver que efectivamente soy un la Coultraye.

—Como gustéis—dijo Flamberge;—pero si yo estuviera en vuestro lugar...

—¿Y Margarita?—interrumpió Reginal.

—¿Quién os habla de hacer traición a la duquesa? Seguramente no seré yo; digo únicamente que si yo estuviera en vuestro lugar, trataría de averiguar el nombre del ángel de mi guarda, porque así como es bueno saber quién nos odia, también es bueno saber quién nos ama.

—¡Ah! no me tentéis, amigo mío—dijo el marqués.—¿No veis que estoy bajo la influencia del encanto?

—Razon de más—insistió Flamberge;—aunque parezca extraño que sea yo, vuestro Mentor, el que os impulsa a esta nueva aventura. Mas ¿qué soy irrazonable, después de todo? ¿Qué esperáis de Margarita? ¿No está casada? ¿Y es amarla, querer raptarla, según la habéis propuesto? No, eso es perderla; bien lo sabéis vos, que os jactáis de ser un la Coultraye. No hay dos maneras de ser leal, amigo mío; sólo hay una, seguir derecho su camino, sin transigir con sus pasiones y sin tratar de engañar la conciencia con indignos subterfugios.

Reginal no encontró nada que responder.

—Y no solamente es perderla—prosiguió Flamberge;—es perderos vos mismo. ¿Hasta qué punto creéis tener derecho a renunciar a vuestra fortuna? ¿Sois vos el que la ha ganado?

—¡No! La tenéis de vuestro padre y debéis transmitirla a vuestros hijos. Sois esclavo del nombre que lleváis y que proclamabais tan alto hace un momento.

»Respetad el secreto de vuestra desconocida, lo apruebo; pero respetad lo que decís amar, y respetaos vos mismo.»

La voz franca y enérgica de Flamberge iba derecha al corazón del marqués, viéndose obligado a reconocer que el capitán tenía razón.

—Vamos—dijo dulcemente Flamberge,—basta de moral por hoy; acostaos y dormid. Acordaos de que mañana vamos a casa del cardenal.

Y dió la mano al marqués y se marchó.

Reginal estaba rendido de fatiga y durmió profundamente.

Eran las nueve cuando se despertó.

Se vistió precipitadamente y se unió a Flamberge, que esperaba en la puerta de la hostería.

Un cuarto de hora después estaban en el Louvre, donde el conde de Lorgerie les introdujo en las habitaciones del cardenal.

Hubiera sido difícil contar el número de nobles que había en la antecámara de Su Eminencia.

La del Rey, que Reginal había visto dos veces, era un desierto relativamente a la del primer ministro.

En medio de un grupo compacto reconoció al duque de la Vilaine, que le lanzó una mirada, midiéndole de pies a cabeza.

El señor de Vilaine tenía sesenta y cinco años, y sus cabellos estaban casi blancos; pero la edad había llegado sin traer ninguna de esas dolencias propias de la ancianidad.

Robusto todavía, y derecho como un huso, había sido soldado durante treinta y cinco años, haciendo muy pocos que se había resignado a retirarse.

Pasaba por un buen caballero y valiente oficial, aunque no se le reconocía ninguna

inteligencia ni poseía ninguna instrucción.

En estos treinta y cinco años no había conseguido más que el grado de maestro de campo; pero había adquirido tal costumbre de mando, que no podía decir dos palabras que no parecieran una orden.

Su palabra era breve, y su tono imperioso.

Este era el único defecto que se le conocía antes de casarse.

No era libertino ni jugador, y se le citaba como modelo de oficiales.

Pero su matrimonio le convirtió en otro hombre, la resistencia de Margarita le exasperó, y la certeza que adquirió bien pronto de que su mujer le odiaba y amaba a otro, le despertó unos celos feroces.

¿Cómo pudo entrar en la mente de este Oteló la idea de tener para la duquesa una silla en la Corte? Esto parecía incomprendible si, ante todo, el señor de Vilaine no hubiese sido de su época.

Pero acercarse al Rey y a la Reina, tener entrada en Palacio y poder asistir a la pequeña y gran *toilette* de Sus Majestades, constituía tan gran favor, que suponía la más importante de las negociaciones diplomáticas.

Tener la duquesa un taburete, era tener derecho a sentarse cerca de la Reina y asistir a todas las recepciones, sin quedar confundida entre la multitud envidiosa de la puerta.

Cierto que para una mujer tan joven y tan hermosa como ella, esto era exhibirla más y atraer todas las miradas; pero el señor de Vilaine no había retrocedido ante este inconveniente.

Pero como el marido tiene siempre en este caso el derecho de acompañar a su mujer, presumía, sin duda, poderla vigilar des-

de bastante cerca para conjurar cualquier peligro.

Éste era el objeto que le llevaba a la antecámara del cardenal.

Por muy fatigado y enfermo que estuviera Richelieu, siempre seguía siendo el dispensador de favores.

Desde que estaba obligado a quedarse en su cámara y no podía ir a la del Rey, Su Majestad venía a verle con frecuencia, y no era ya en las habitaciones reales donde estaba la corte, sino en las de Su Eminencia, y algunas veces en su alcoba.

Por la noche se jugaba, y las más lindas mujeres y los más grandes señores se disputaban el honor de tener sus cartas, mientras que el acaiano, enflaquecido, perezosamente recostado entre un montón de almohadas, seguía el juego con inquieta mirada, señalando algunas veces su descarnada mano la carta que había que jugar.

El mismo Luis XIII en persona había hecho este honor al ilustre enfermo.

Había sufrido hasta entonces el yugo de Richelieu con una impaciencia de que la historia nos ha dado pruebas, y hoy se mostraba solícito y casi cariñoso con su primer ministro.

Indudablemente presentía que la muerte iba bien pronto a desmembrarle de aquel año, que él mismo se había dado, y quería ver de cerca el progreso de la enfermedad que le consumía.

Nunca como ahora estaba más llena la antecámara de Su Eminencia.

En el momento en que entró Reginal, el duque de Vilaine estaba en medio de un grupo, hablando ruidosamente.

Bajo la despreciativa mirada del duque, Reginal sintió el calor de la vergüenza agolvarle a la frente.

EN LA CORTE DE HAFID
REBELDIA CASTIGADA

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

No hay en toda la Corte de Hafid un solo habitante que no se haya sorprendido al saber la noticia de la captura de los Ketani dentro de la kabila de Benimitir. Y la sorpresa se ha elevado á la categoría de inexplicable cuando se han conocido los detalles de la detención, y sobre todo de la inmediata conducción de los rebeldes á la presencia del Sultán.

Cuando cálculos y cálculas hacían los partidarios han venido al suelo, derrumbados por la enérgica actitud de Hafid, que ahogó con irreductible energía estos principios de levantamiento. El Mrani — única solución favorable á la paz, que yo apuntaba en mi artículo de ayer — ha querido demostrar á su amo y señor cuan confiado puede vivir á su fidelidad, y sin exteriorizar su pensamiento ni la manera de realizarlo, ha logrado con su conducta robustecer la autoridad del Emperador y poner de manifiesto cuan grande es su poder.

Pero todo ocurrió como digo en mi artículo de ayer; la lógica ha huido de Marruecos, y no ha huido con los Ketani, ni vuelto á Fez con ellos; su desertión es ya muy antigua y su restitución muy futura todavía.

Los Ketani huyeron, siendo lógico que permanecieran en Fez, y han vuelto vejados y escarncidos, sin que el menor grito de uno de sus partidarios haya turbado la solemne tristeza de su entrada en Fez, como no era lógico que sucediera.

Doble interés tenía para los europeos que actualmente se encuentran en esta ciudad la entrada de los rebeldes chorfas en la corte de Muley Hafid. Uno era puramente de curiosidad y se refiere al espectáculo inusitado y originalísimo de ver una conducción de presos encadenados, y otro el político de presenciar en el transcurso de dos días la caída de los representantes de la dinastía más venerada y más noble del reino de Fez, que en más de doce siglos de existencia mereció el respeto de todos los farras, incluso de los mismos Emperadores.

Por una de esas casualidades que en muchos casos sirven de providencia á los periodistas puedo enterar con toda minuciosidad de detalles á los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA de lo acontecido á los Ketani desde el día en que salieron de Fez hasta dos horas más tarde de haber sido arrastrados á la presencia de Muley Hafid, en el patio de Palacio conocido por el nombre de Sidi Busa.

El Mrani, aunque no expresamente, ni á los ojos del pueblo de Fez, ha tenido un importante papel en la captura de los chorfas drisitas.

Apenas fué conocida la fuga, el Emperador ordenó el envío de una *mehalla* para hacerlos prisioneros; pero sospechando que los soldados habían de emplear mucho tiempo en recorrer la distancia, siendo improbable que alcancen á los fugitivos, creyó más rápido y más eficaz para el logro de su deseo el mandar una carta á Akaa, jefe de todos los Benimitir, y encargár á su caballero mayor, kaid Embarec, de la ejecución de la orden.

Embarec salió en la misma noche al frente de 250 jinetes escogidos á cumplir el mandato de su Emperador, y á las doce de la mañana del día siguiente, Akaa recibía de su Rey la orden conminatoria de entrega de los Ketani.

El viernes 20 llovió en esta zona y especialmente en los montes de Benimitir; de la manera que suele llover en Marruecos, cuando se pone á hacerlo; el cielo parece una catarata que vierte rápidamente y con estruendo sus aguas sobre el bajo suelo.

Esta circunstancia impidió á los Ketani continuar su viaje y entrar en Zumur, viéndose obligados á pasar casi toda la tarde y toda la noche del día 20 en un aduar situado en los límites de las kabilas de Benimitir y de Zumur.

La carta imperial y, según los que se suponen enterados del misterio de las cosas, una sencilla advertencia del Mrani, decidieron á Akaa, temeroso de los inmediatos males que le esperaban si no lo hacía, á acompañar á Embarec y á su gente en la persecución de los drisitas sublevados, llevando como ayuda vigorosa 100 jinetes bereberes.

Poco habían andado los Ketani, cuando el tropel de caballos que, sin descanso, les seguía, llegó á ellos pidiéndoles se entregasen de orden del Sultán.

Sidi Mohamed intentó protestar; pero sus palabras de rebeldía no encontraron eco claro y fuerte en sus adictos, y no hubo otro remedio que someterse.

mula matalona, marchaba Sidi Abd el Quibir, el Ketani, con la cabeza sumisa y huellas en el rostro de la profunda emoción que le causaban los vejámenes con que se le ofendía. Un metro detrás, cabalgando en la misma forma, el impulsivo Sidi Mohamed, casi cubierta la cara—según acostumbraba—erguido, centelleante de rabia los ojos y mirando altivo á cuantos curiosos se estacionaban á un lado y otro del camino. El último marchaba Sidi Abd el Hai, de igual modo que su padre y hermano, y en su semblante, orlado por cuidada barba rubia, impresos la emoción y el desaliento, que también revelaba su padre.

Unos treinta hombres, con la cabeza descubierta y los pies descalzos, encadenados, seguían á pie á los nobles chorfas. La pesadumbre de las tirantes cadenas que oprimían su cuello ponía en sus rostros muecas de dolor y de rabia; los había de distintas complejiones, negros y blancos, fuertes y débiles. Cuando uno de poca estatura iba entre dos más altos y más recios, el infeliz marchaba dolorosamente, casi en vilo, apretando la férrea cadena su débil cuello...

Detrás marchaban las mujeres y los niños, mudos, tristes...
Pasaron por delante de más de cinco mil moros que días antes se arrojaban á ellos para besar con fervor religioso un pliegue de su chilaba ó de su sulham, y que en aquel triste momento, en que todo el poder de una familia se veía abatido y escarncido, no osaban dirigirles una palabra animosa, de consuelo, de adhesión.

En tropel entraron por Bab el Segma, y siguieron por la plaza de Armas de Palacio, hasta llegar al patio de Sidi Buxa. Allí, los doscientos cincuenta jinetes formaron en semicírculo, deteniendo delante de ellos, primero las mujeres y los niños montados en mulas, y después, por este orden, los encadenados, el jefe y un *faqul* del aduar que albergó á los Ketani en su última noche de vida social, y al frente al padre y á los dos hermanos drisitas. Sidi Buxa estaba lleno de personajes palatinos, y en él, por complacencia generosa del Sultán, y confundidos entre los moros, presenciaron el acto, tristísimo y solemne, dos cristianos vestidos á la usanza del país.

Delante al grupo que formaban los Ketani, su gente y los soldados aprehensores, se encontraba el Sultán, presenciando desde el interior de una *kkiba* (caseta) el interesante espectáculo. Cerca de él, tres *ulemas* (jueces), el *faqul* (escribano) particular de S. M. Sherifiana, el gran visir interino y el ministro de Negocios Extranjeros esperaban las órdenes de su señor. A la derecha de la puerta de la *kkiba* formaban los portescopetas del Sultán.

Esto, con gesto severo y enérgico, mandó á los *ulemas* y á los ministros que se acercasen, deliberando con ellos unos instantes. Después ordenó el jefe del Kaid Mexuar (introdutor de embajadores) que trajesen á su presencia al hijo mayor del Ketani.

Un movimiento de indecible emoción se produjo entre los presentes. El jefe del Kaid Mexuar se adelantó con tres hombres adonde se encontraban los santos imperiales, y llegándose á Sidi Mohamed, le obligaron á bajar de la mula que montaba. Una vez el rebelde en tierra, le quitaron las babuchas, el *fez* (gorro) y la *retza* (cinta ancha que rodea al *fez* y forma el turbante), bajándole la capucha y dejando al descubierto la rapada cabeza.

La mayor injuria que se le puede hacer á un noble es quitarle el turbante y las babuchas, pues sólo suele hacerse á los condenados por delitos comunes, asesinatos, robos, etc., y siempre que el crimen se haya cometido en circunstancias agravantes.)

De este modo, degradado, desprovisto de todos los honores que siempre gozó por su estirpe preclara y por su linaje augusto, Sidi Mohamed, cogido por la capucha del *sulham*, como prenden á los ladrones, fué arrastrado al centro del patio, delante de la *Kabila* de Muley Hafid. Allí se le obligó á echarse en el suelo, y á decir:

—*Allah iensuru, Muley Hafid!* (Dios ayude á Muley Hafid), que el noble drisita murmuró apenas, mordiéndose más que pronunciando para él, la odiosa plegaria.

Levantado casi en vilo por los hercúleos servidores imperiales, nuevamente fué arrastrado hasta los tres escalones de mármol que dan acceso á la *Kabila*. Allí cayó, fué arrojado materialmente al suelo, pegando su cabeza en las babuchas del Emperador, y allí allí también escurreo, no dijo, el ruego:

—*Allah iensuru, Muley Hafid!*
El Sultán se encoró con su súbdito, y con soberbio tono y frase, áspero y seco, le afeó su conducta, atentatoria al progreso, bienestar y paz del Imperio.

Con un gesto de desdén ordenó que Sidi Mohamed fuese retirado.

La escena, de una solemnidad trágica, que ponía honda tristeza en el ánimo, no se podrá borrar nunca de la mente de cuantos la presenciaron.

Sidi Mohamed el Ketani, su padre y su hermano, que ya habían sido escarncidos, quitándoles los turbantes y las babuchas, quedaron á un lado, mientras dos negros les ponían grillos en los pies.

Después fué llevado ante el Sultán el jefe del aduar en que pasaron la noche los Ketani. Es un hombre alto, fornido, joven. Se le echó en el suelo, y cuatro negros, armados de palos, estuvieron flagelando su cuerpo durante diez minutos.

Cuando terminaron la paliza, el infeliz no era otra cosa que un cuerpo inmóvil, muerto, en el que la única señal de vida eran las fatigosas quejas que exhalaba.

El *faqul* del mismo aduar iba á sufrir el mismo castigo que su jefe; pero cuando solo había recibido unos veinte palos, invocó el nombre de Muley Hassan, y el Sultán ordenó que se suspendiera el tormento.

El *faqul* explicó á Hafid el por qué había invocado el nombre de Hassan, prometiendo al Emperador revelar todo cuanto había ocurrido. Sidna mandó que se le llevase á su presencia por la noche.

Los encadenados fueron conducidos á una

de las cárceles de Palacio, donde se les sometió á un suplicio cuyas huellas revelarán siempre en los desdichados presos el delito de alta traición que cometieron. Con un cuchillo les hicieron una honda herida en la palma de la mano derecha, que rellenaron de cal viva, obligándoles á cerrar la mano, de modo que los dedos estuvieran pegados á la herida; el puño cerrado en esta forma lo ligaron fuertemente con una funda de cuero, á modo de guantelete. De este modo quedarán muchos meses, hasta que la mano quede imposibilitada de abrirse.

Las bestias, con sus cargas, entraron en las cuadras de Palacio.

Las mujeres, excepto las tres favoritas del padre y de los tres hijos, que son bellísimas é ingresaron inmediatamente en el harén imperial, esperaron con los niños á que se decidiera de su suerte.

Los Ketani fueron paseados por la ciudad, á la vista de sus partidarios. Luego se les encarceló, y en hedionda cárcel, húmeda y oscura, en que verán abatida su soberbia, esperan el fallo del Sultán y sus ulemas.

Es difícil predecir cuál será la pena á que serán condenados. El *Xraa* ó *Chraa* (código de justicia), consta de muchas leyes, cuya interpretación esta á merced del criterio de los jueces... y de las circunstancias que concurren en los delincuentes y en la comisión de los delitos.

Los Ketani, antes santos, han logrado para el fanatismo de los moros de Fez, la cualidad de mártires. Para juzgarlos se tendrá en cuenta la actitud de obediencia y de pasiva indiferencia observada por el pueblo de Fez.

Nada tan triste como contemplar á este pueblo fanático, que en la sombra conspira contra la heterodoxia de Hafid, al que odia, ver pasar á sus idolos, escarncidos, vejados y con grillos en los pies, sin que de los pechos jamás haya salido un grito de protesta, ni una voz de rebeldía. Es seguro que Hafid, conociendo á su pueblo, ha pensado con serenidad las consecuencias que podían tener sus enérgicos fallos; pero es innegable que el Emperador ha dado una prueba clara de energía que evitará en lo sucesivo nuevos levantamientos.

¿Castigarán severamente á los Ketani? Quién sabe si los creará suficientemente castigados al tratarlos delante de sus devotos partidarios como vulgares saltadores de caminos.

M. Rodríguez de Celis.

Fez, marzo 1909.

CRIMENES HORRIBLES

Mata á su padre y á su hermano

Efectos del alcohol.

PARIS. Un terrible suceso ha llenado de consternación á la comuna de Chasselay, en el cantón de Vernay (Isere).

Los despachos que llegan de Saint-Marcellin cuentan lo ocurrido en la siguiente forma: Cerca del pueblo de Chasselay, en una pequeña granja, vivían los esposos Joug, honrados labradores, algo acomodados.

Tenían dos hijos, Pedro, de veintidós años, y José, de diez y siete, y cuatro hijas, dos casadas, que vivían en el pueblo, y dos, aún niñas, que, naturalmente, residían con ellos.

Hubieran sido felices á no ser por la conducta de Pedro, el hijo mayor, que era borracho, perezoso y brutal, y que les amargaba la vida dándolos disgustos frecuentes.

Trabajaba poco y acobataba á su padre pidiéndole dinero para divertirse en las tabernas. Cuando éste no se lo daba recurría á su madre, y con terribles amenazas conseguía de ella la satisfacción de sus deseos.

La madre temía muchísimo, y con frecuencia, cuando le veía llegar borracho y no estaba su padre en casa, abandonaba la granja, refugiándose en el domicilio de unos parientes que vivían en las inmediaciones.

Anteayer, á eso de las cinco de la tarde, Pedro abandonó el trabajo, fué á la granja y pidió á su madre quinientos francos.

Esta no les tenía, y entonces el miserable la dijo, enseñándola un hacha:

—Vas á dar lugar á que un día me indigne y os corte el cuello á todos.

Ella, entonces, le rogó que esperase, pues iría á casa de su vecino Detroyat y le pediría el dinero.

Fuése, y saltada de tristes presentimientos, pasó la noche en casa del vecino.

Ayer por la mañana, muy temprano, fueron en su busca sus hijas Emilia y Melania, que tenían su alcoba en el segundo y último piso de la granja.

Dijéronla, llenas de terror, que habían cenado á la hora de costumbre, en vista de que ella no volvía, que Pedro parecía abstraído, y miraba con frecuencia fijamente á su padre y á su hermano José, que luego subieron á acostarse, y que á media noche, oyendo ruido, despertáronse asustadas.

Como el ruido aumentaba, la menor fuése al lecho de la mayor y se abrazaron, muertas de miedo, sin fuerzas para gritar.

De pronto, á la luz de la luna, vieron que su hermano Pedro entraba en su cuarto, blandiendo un hacha.

—¿Si decís una palabra—gritó,—os mato ahora mismo!

Ellas se taparon con las ropas del lecho, creyendo llegada su última hora.

Pedro abandonó la estancia y todo quedó silencioso en la granja.

Al amanecer vistieronse, y por una puerta falsa salieron al campo, marchando en seguida en busca de su madre.

Detroyat, ésta y las niñas corrieron presurosos á la granja, temiendo que en ella se hubiera cometido un crimen.

No se engañaron. La puerta apareció abierta, y en la gran alcoba del piso bajo estaba todo manchado de sangre.

Sobre sus lechos yacían, muertos y ya fríos, el viejo Joug y su hijo José.

Tenían la cabeza y el rostro destrozados á golpes de hacha.

La pobre mujer, viendo tan tremendo espectáculo, cayó desmayada.

Avisado el juez del pueblo, acudió en seguida y examinó el aposento.

Sobre una mesa encontró un trozo de papel, donde había sido escrito lo que sigue:

«En un rapto de locura he matado á mi hermano y á mi padre. Voy á arrojarme al Isere.»

Pero, según parece, el parricida ha sido visto en un camino que conduce, no al río Isere, sino á otro cantón.

Han sido dadas órdenes para proceder á su captura.

COSAS DE CUBA

Gozando esta isla de Gobierno propio; estando en el Poder el partido liberal, aquel que amenazaba con las armas si no triunfaba en las elecciones presidenciales, y teniendo en el campo político una oposición pacífica y gubernamental, no puede menos de causar asombro un alzamiento al mes y medio de constituida la segunda República.

En la noche del pasado día 15 comunicó el gobernador de la provincia de Santa Clara á la secretaría de Gobernación que el ex sargento de la Guardia rural, Francisco Cortés, se había sublevado juntamente con un cabo y cinco números de la misma Guardia. Telegramas posteriores dan cuenta de la prisión de un ex capitán y un individuo de la misma institución armada, de quienes se tienen sospechas de hallarse conspirando contra el Gobierno instituido.

No creo yo que ese reducido número de hombres sublevados, aun cuando las noticias últimas le hacen ascender á 18, pueda poner en riesgo la estabilidad de las Instituciones, ni, tampoco tiene un alcance político que lleve la opinión pública á la desconfianza y al descrédito; pero sí, como la Prensa dice y los hechos lo demuestran, no hay más causas ni motivos en tal alzamiento que el descontento ocasionado por ciertas destituciones y la serie inacabable de relevos y cesantías que hasta hoy ha sido la principal obra de gobierno, si merece que Presidente y secretarios no se ilusionen con el poder de la fuerza y no pierdan de vista que el descontento en este país tiende desgraciadamente á la manigua.

Cabe esperar que la sedición se frustre y que esta alteración del orden público termine con la captura de los rebeldes de Camajuani, ó que, esquivando la acción de la justicia, se reduzca á unos cuantos merodeadores más que en el campo se limitan á apoderarse de lo ajeno, cuyo número ya no es escaso, sobre todo desde la ley recientemente publicada de amnistía, en mi concepto bastante general.

De esperar es que, con la actividad desplegada por el Gobierno en viendo fuerzas considerables para perseguir á los alzados y con las órdenes severas y rigurosas que tiene dadas, se consiga sofocar el movimiento sedicioso, castigando con mano dura la rebeldía para ejemplaridad en el porvenir, pues el perdón y la transigencia ya saben los cubanos las consecuencias que en sí llevan; aún sufren las consecuencias de aquella sublevarción de agosto que les condujo á la intervención extranjera.

Terminó sus tareas, también el día 15, el Congreso Nacional, dando fin á la primera legislatura. Su labor en esta primera etapa de la República no es tan intensa, ni tan política y económica como debiera ser, y el concepto que me merece será motivo para mi próximo artículo, deteniéndome hoy en reseñar labor del Poder legislativo.

Puede ya casi asegurarse que aquel malhadado y funesto proyecto de ley relativo á que solamente los cubanos por naturaleza ó naturalización puedan obtener propiedades en Cuba, no será ya ley. Pasado á estudio de la Comisión correspondiente y designado el representante señor Miguel Suarez, como ponente, se dió lectura, en una de las últimas sesiones de la Cámara, al oportuno dictamen, en el que se propone sea rechazada en todas sus partes la inconveniente proposición.

De manera elocuente se exponen en el citado dictamen argumentos en contra, de tal fuerza como la ley de 4 de julio del 70 y el art. 13 del Código civil, al decir que «el Poder legislativo no podrá anular y alterar las obligaciones de carácter civil que nacen de los contratos», así como el art. 3.º del art. 10, al determinar «que los extranjeros se equiparan á los cubanos en cuanto al goce de los derechos civiles en las condiciones y con las limitaciones que establezca la ley de Extranjería», pues bien conocido es su art. 18, que permite á los extranjeros adquirir y poseer bienes inmuebles.

Si á esto se agrega un sin fin de razones, ya económicas y políticas, que se aducen con toda claridad, puede decirse que el referido dictamen es como la losa que ha de cubrir para siempre el funesto proyecto. Abona esta idea la situación franca y hostil en que se coloca la Prensa adicta, haciendo cuponer en la mayoría de la Cámara una buena disposición á rechazarlo, y por sí todo esto fuera poco, persona muy allegada en política al Presidente de la República parece que así lo ha asegurado en un cable á *The Standard*, de Londres, que viene publicado en algunos periódicos extranjeros.

Otro asunto llevado á la Cámara cubana en los últimos días de legislatura, no de tanta importancia ni trascendencia como el anterior, constituye la orden del día y la nota de actualidad.

Decía en mi último artículo que á la autorización por el Gobierno del nada simpático espectáculo de las peleas de gallos, y al propósito de esta ley de desacreditado juego de la Lotería Nacional, había de sucederle el establecimiento de las lidas de reses bravas, calificadas por muchos de bárbaro espectáculo. Que no se ha hecho esperar, lo demuestra el proyecto de ley leído en la sesión celebrada el día 11 de este mes, pidiendo la implantación de las corridas de toros en esta isla.

Dicen bien los firmantes de la proposición: ¿por qué los aficionados á las peleas de gallos han de tenerlas y los partidarios del arte tauromáquico no han de disfrutar de la alegría, animación y entusiasmo que lleva consigo el arte de Cu-charres? ¿Por qué no restablecer lo que ya tuvimos, siendo las corridas de toros uno de los espectáculos más arraigados en el país hasta la primera intervención norteamericana en que fueron suprimidas? Fuera privilegios y levántense plazas, ya que no se levantan escuelas, Universidades, Granjas agrícolas, Centros instructivos, que buena falta hacen, para que acudan miles de forasteros, ávidos de presenciar tan edificante lucha.

«Bien por el poder legislativo cubano!

No he de terminar este punto sin dar cuenta á los lectores de lo ocurrido en la Cámara con este motivo. Al preguntar el presidente si se tomaba en consideración la proposición de ley leída, se pidió por uno de los representantes votación nominal, y por 29 votos contra 28 se tomó; mas acciéndole uno de los firmantes al art. 71, y hablando sobre interpretación reglamentaria logra por habilidad *sagastina*, después de una explicación del presidente, que el proyecto de ley antes rechazado sea tomado en consideración.

Se suceden animadas explicaciones de votos y Lay quien pide que pase á la Comisión de Agricultura, Industria y Comercio (?). Otro reclama que sea á la de Sanidad y Beneficencia, cuya petición fué desechada por votación; quién que sea á Instrucción pública (horror!) donde vaya la tan zarandeada proposición, que también se rechaza cómo no por abrumadora mayoría, y por fin, después de diez votaciones nominales y un sin fin de discursos, se acuerda que la Comisión de Justicia y Códigos sea la encargada de dar dictamen.

Verdaderamente ha sido laborioso el primer paso del proyecto *taurómquico*, y aun cuando entra con mal pie, según nuestra frase vulgar, los cubanos tendrán toros; sólo les falta que tengan pan, y ¡oh felicidad!

A pesar de todo, he encontrado algo bueno, y es que encargando á los Ayuntamientos la redacción del espectáculo, sus productos serán de aplicación á obras de beneficencia y á obras públicas de carácter municipal. ¡Menos mal si llegara á un hecho!

Que en los Estados Unidos tratan de hacernos todo el favor posible en cuanto se presenta una oportunidad en algo que sea relación entre España y Cuba, lo demuestra el *canard* que corrió hace pocos días, venido de allá, publicándolo algunos diarios. Se dijo que los Sres. Manuel Sangre y Gonzalo de Quesada, de quienes había en mi crónica anterior, no fueron personas gratas al Gobierno español para desempeñar cualquiera de ellos el cargo de ministro de Cuba en Madrid. Todo ello quedó desvanecido ante las manifestaciones hechas por el Presidente de esta República á los periodistas encargados de la información del Palacio presidencial, y por las que afirmó que mal podía el Gobierno de España haber hecho tal objeción al nombramiento de los citados señores, cuando no se le había dado á conocer nada sobre el particular. Tales afirmaciones fueron comunicadas por el cable á los Estados Unidos, y desvanecido, por tanto, el infundio.

Va á ésa, como ministro, el doctor Francisco Carrera y Justiz, hombre merísimo por su vasta cultura y caballeridad. Es catedrático por oposición en la Facultad de Derecho de esta Universidad, miembro de la Academia de Ciencias de la Habana, y con nuestros talentos don Adolfo Posada y D. Gumersindo de Azcarate formó parte en dos ocasiones que le confirió un Congreso administrativo en España, iniciado por Unamuno, Costa, Dorado Montero y otros sabios. Es autor de bastantes obras didácticas, figurando entre ellas una que intitulada *Exposición del Derecho civil español*. Por todos conceptos puede considerarse como un nombramiento acertadísimo.

Como fin de esta nota diplomática, diré que el Presidente ha enviado un mensaje al Congreso proponiendo el nombramiento de D. Manuel S. Pichardo, muy conocido entre la gente de letras de España, para el cargo de primer secretario de la Legación de Cuba en Madrid, cesando el que hoy lo desempeña, D. Guillermo Petterson, quien pasará á prestar servicios á la Secretaría de Estado.

Ha producido general sentimiento el relevo de nuestro representante Sr. Gaytán de Ayala, que cuenta aquí con innumerables simpatías por su caballería y exquisito trato de gentes.

Pedro Cerón.

Habana, marzo 1909.

VIDA SPORTIVA

El "Clement Bayard,"

PARIS. Esta mañana el dirigible *Clement Bayard* verificó una ascensión.

Cuando descendió, fueron precisos 70 hombres para llevarle al Parque aerostático.

Chocó con un árbol y sufrió ligeras averías.

El lunes verificará una nueva ascensión.

Regatas inglesas.

LONDRES. Ante una concurrencia numerosísima se han celebrado hoy las regatas á remo que anualmente se celebran, y en que se disputan el premio los equipos de Oxford y Cambridge.

La regata ha sido muy reñida, ganando este año el equipo de Oxford á su contrario por tres calorías y media, habiendo hecho el recorrido en diez y nueve minutos y cincuenta segundos.

Los tres últimos años habían salido victoriosos los remeros de Cambridge.
El tiempo, que ha sido espléndido, ha contribuido también á que este año revistiera mayor brillantez el *match*, que ha despertado gran interés y entusiasmo.

MISCELANEA

El explorador Sven Hedin.

VIENA. El célebre explorador de las regiones del Tíbet, que se encuentra en esta capital, ha sido recibido en audiencia particular por el Emperador Francisco José, que escuchó con mucho interés los detalles que de sus viajes le hizo Sven Hedin.

Es muy probable que se conceda alguna decoración oficial al célebre explorador.

Colisiones entre socialistas.

ROMA. Hoy han estallado graves colisiones entre los socialistas de distintas tendencias. Para festejar el triunfo obtenido por sus candidatos en las pasadas elecciones legislativas organizaron los socialistas una fiesta en la Casa del Pueblo, ofreciendo un *banch* á los diputados.

Molestados los socialistas sindicalistas por campaña política que contra ellos hacen los individuos de la otra agrupación, acudieron á la Casa del Pueblo decididos á perturbar la fiesta. Su actitud incorrecta dió lugar á frecuentes incidentes que acabaron por exasperar los ánimos, y sobrevino entonces el choque.

Unos y otros se acometieron con palos y bastones, volaron las sillas y se produjo un tumulto espantoso.

Algunos de los jefes que trataron de evitar la lucha fueron maltratados, y en el lugar de la riuega quedaron heridos varios de los contendientes.

Los agentes de policía penetraron en el local, obligando á desalojarlo á todos los que había dentro.

Dícese que hay numerosos heridos, que pudieron marchar á sus casas, y ocultar su estado á las autoridades para eludir su responsabilidad en los hechos.

Rumores desmentidos.

BEGRADO. Como por la Prensa europea ha circulado el rumor de que á causa del fracaso de las aspiraciones de Serbia en los Balcanes, la dinastía de los Karageorvitch había pensado en una formal renuncia de la Corona, el Gobierno ha considerado necesario desmentir, de un modo oficial, la autenticidad de semejante noticia.

Servia y las Potencias.

BELGRADO. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Milovanovich, visitó á los representantes diplomáticos de Francia, Rusia, Inglaterra, Italia y Alemania para darles las gracias en nombre del Gobierno por las gestiones que las Potencias han realizado en favor de Serbia.

Una conferencia.

BERLIN. El Comité central para la aproximación francoalemana ha invitado al diplomático M. Constant á dar una conferencia en Berlín.

Constant ha aceptado.
La conferencia celebraráse el 28 de abril.

INFORMACIONES

Cómo se vive en Madrid

JUAN COMBA

¿Quién no conoce a este distinguidísimo artista? Su labor en el periódico, en el libro...

¿Quién no recuerda su campaña de veintiocho años en La Ilustración Española y Americana? En sus dibujos, tomados del natural, se puede reconstituir la historia...

Comba fue discípulo predilecto y querido de Rosales, cuyo lado trabajó...

La autoridad de éste en tales materias es tan grande, que nuestros primeros dramaturgos y María Guerrero y Fernando Menndoza, acuden a él para presentar en escena toda obra histórica...

Al celebrarse las bodas de plata de la Infanta doña Paz, hizo una composición alegórica y multitud de acuarelas y dibujos...

zar este artista para empresa de tanta importancia, y la paciencia y trabajo empleados en la consecución de su obra...

Paciencia! La de este artista notabilísimo es tan grande como su talento y como su modestia. Desde 1904 es profesor numerario del Conservatorio de Música y Declamación...

La labor de Comba en su cátedra es colosal, como lo es su libro Historia del traje y de las artes suntuarias en España...

Abarca los tiempos prehistóricos, el vestido en el período helénico, en la dominación romana, en la época visigoda...

Tiene la obra en cuestión una completa monografía, cuajada también de innumerables dibujos, acerca de las armas, arneses, etcétera...

Para que nada falte en este incomparable libro, va en él también otra monografía del calzado, desde sus comienzos hasta la época actual...

La autoridad de éste en tales materias es tan grande, que nuestros primeros dramaturgos y María Guerrero y Fernando Menndoza, acuden a él para presentar en escena toda obra histórica...

Ahora, y entre otros muchos trabajos, prepara el estudio de trajes, armas, etc., para una zarzuela en un acto de Linares Rivas...

Rafael Solís.

Joyería que más vende

Es la regimentería instalada en la calle de Alcalá, 24, esquina á Cedaceros, en el edificio del Nuevo Club...

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA.”

SUMARIO

HACIENDA.—Real orden autorizando á don Jos J. Leinkaufel tráfico de exportación directo entre Francia y España...

Otra disponiendo se habilite el puerto de Escaló, isla Formentera, para el embarque de alcoholos y aguardientes neutros...

Otra disponiendo se amplíe la habilitación de la Aduana de Puebla del Duén, autorizándole para importar carbón mineral...

Otra autorizando á los Sres. Muro y Sáenz, del comercio de Málaga, la salida de las fábricas de alcoholos en boqueyes...

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Sección de Obra Pía.—Anuncio para la provisión, por concurso...

Asuntos contentiosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero del súbdito español Félix Blasco.

Marina.—Dirección General de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

Hacienda.—Junta clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.

Gobernación.—Subsecretaría.—Relación de los individuos que, previo reconocimiento facultativo y examen, han sido admitidos como aspirantes sin sueldo al Cuerpo de Seguridad.

CASA REAL



CAPILLA PÚBLICA

La fiesta del Domingo de Ramos se ha verificado en Palacio con la solemnidad de costumbre y con menos concurrencia que otros años...

La corte salió de las habitaciones de S. M. á los acordes de la marcha de Anleto.

El Monarca vestía uniforme nuevo de lanceiros del Rey con el Toisón, el collar y la banda de Carlos III; la Infanta doña Isabel traje color heliotropo con encajes y joyas de brillantes y rubíes...

La Reina doña María Cristina pasó la mañana con S. A. la Infanta doña María Teresa y la Reina doña Victoria con su prima la Princesa Holstein...

La Princesita Pilar y su hermano el Príncipe Adalberto de Baviera se dirigieron por la galería á la tribuna, acompañados de un mayordomo de semana y de un zaguante de Infante...

A su paso para la iglesia motivaron en el público acentuada expectación. La Infanta doña Paz era la figura que más interés despertaba...

Hacia tiempo que no figuraba en la Corte, y en Madrid tiene por su sencillez, su cultura y su bondad grandes simpatías.

acompañaban á las Infantas solamente sus damas de guardia, la condesa de Casa Valencia y la marquesa de Aranda.

Constituían la comitiva de S. M. muchos gentiles hombres, mayordomos y grandes de España, figurando entre estos últimos los duques de Granada, Tamames, Montellano, Arón, Conquista, Victoria, Vistahermosa, Montemar y San Pedro...

El nuncio de Su Santidad iba al lado de las personas reales, unos pasos delante de S. M., y á la derecha.

Bendijo las palmas el señor obispo de Sión, y luego el coro y Corte recorrieron en procesión la galería...

En la misa ofició el señor obispo de Sión, y en la capilla cantó la de á voces solas del señor Zulaurre.

En el Presbiterio estaba el vicario apostólico de Marruecos, padreervera.

La Corte volvió á la Cámara oyendo las notas de la Marcha Militar rusa, que es muy del agrado de SS. MM. y A.A.

Es tan satisfactorio el estado de S. A. la Infanta doña María Teresa, que ya ha abandonado el lecho.

UNICAMENTE

en la Casa Hijo F. de la Haza, Carrera de San Jerónimo, 31, existe un surtido completo en elegantísimos adornos, encajes, agremenes y otros muchos artículos para señora.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha salido para Segovia el coronel de Artillería D. Luis Santiago.

En breve oficiará sus respetos á S. M. el nuevo general de brigada Sr. Campos, á cuyo fin ha llegado á esta corte, procedente de Victoria.

Mañana, á las siete de la tarde, continuará sus conferencias sobre los fundamentos higiénicos de las tácticas, en el Centro Militar...

Mañana, á la diez, se verificará en Prisiones Militares un Consejo de Guerra, para juzgar á Loreza Herranz, Sandalia Velilla y Josefa González, por el delito de agresión á fuerza armada.

Presidirá el coronel de Artillería D. Joaquín Muro, actuando de vocales los capitanes Lara y Berzosa, de Infantería: Campos, de Caballería; Iribarrou y Gohi, de Ingenieros, y Bertrán de Lis, de Artillería.

El día 6 entregará la Comandancia de Ingenieros al batallón Cazadores de Arapiles los locales que en el cuartel de María Cristina se destinan al grupo de ametralladores de dicho batallón.

Ayer revistó el capitán general de la región el regimiento de Artillería que está en Getafe, y mañana revisará el de Caballería de María Cristina y dependencias militares de Aranjuez.

S. M. la Reina doña María Cristina regalará á los jefes y oficiales del regimiento de Caballería de su nombre la faja de gala para el nuevo uniforme.

Semper Talis pide en El Ejército Español que los jefes y oficiales de Infantería que quieran hacer una obra de caridad asistan al concierto de piano que una hermosa señorita, hija de un jefe del Arma, dará el día 16 en el Príncipe Alfonso.

El producto que se recaude irá á la caja del Colegio de Huérfanos de Infantería.

La fiesta está invitada, y probablemente asistirá, S. A. R. la Infanta doña Isabel.

En la propuesta de ascensos de Caballería asociada á coronel el ilustrado escritor y director de excursiones de la Real Sociedad Geográfica D. Joaquín de Ciria, á quien felicitemos sinceramente.

Hoy se publican las bases de la ley de Reclutamiento ayer leídas en el Congreso por el ministro de la Guerra. Son doce y ocupan doce páginas del Diario Oficial.

La primera, son disposiciones generales.—Segunda, situaciones militares.—Tercera, alistamiento.—Cuarta, clasificación, revisión é ingreso de los mozos en caja.—Quinta, prórrogas.—Sexta, señalamiento y distribución del cupo.—Séptima, cuota militar y reducción del tiempo de servicio en filas.—Octava, instrucción militar.—Novena, oficiales y clases de tropa para la reserva gratuita.—Décima, multas y castigos.—Undécima, disposiciones especiales y transitorias.

Este importante proyecto de ley de bases merece análisis detenido, que se hará á su debido tiempo.

Se conceden diversas reconocencias al coronel de Infantería Sr. Rivera, teniente auditor

LEYENDO PERIODICOS

LA PRENSA DE HOY

De El Liberal:

«Más que contra los ciudadanos y la Constitución, se revuelve el desafuero contra aquellos que lo han cometido. Arbitrariedad parece; pero miedo se llama esa figura.»

«¿Qué podía importarle al Gobierno el que se reuniesen para merendar, en amor y compañía, unos cuantos millares de hombres? Con calificables luego de tabernarios, y llamar embusteros á los periódicos que contasen el número, hubiera salido lindamente del paso.»

«Pues no; ha preferido prohibir la fiesta, para que el pueblo no echase por tierra, sólo con juntarse, todo género de hipócritas convencionalismos.»

«No importa. Ocasiones sobradas ha de haber que permitan á los súbditos expresar su asqueamiento de la política actual y su voluntad resuelta de ponerle término definitivo.»

«Cercanas están unas elecciones, y en ellas sabrán hacer valer su soberanía. Antes y después no faltarán coyunturas de expresar lo que se quiere y lo que se piensa; porque no cabe creer que los gobernantes lleguen en su ceguera al extremo de obligar á las gentes á buscar fuera de la ley lo que dentro de ella debe tener satisfacción cumplida.»

«¿Qué iba á ser la jira de esta tarde? ¿Otra manifestación imponente? ¿Una fiesta de importancia nula? No hemos de discutirlo. Baste saber que, á su solo anuncio, el Gobierno ha creído menester prohibirla, denunciar periódicos y adoptar medidas extraordinarias, por si acaso la fotografía era demasiado elocuente, ó por si los aplausos de la muchedumbre llegaban, á fuerza de estrepitosos, á algún sitio no lejano.»

De El Imparcial:

«Si existieran premios para «el perfecto ministerial», nuestros compañeros de La Epoca se los llevarían todos. Tienen tan al dedillo en la vieja casa conservadora la ciencia de ponerse á tono con el banco azul y de reflejar hasta las más imperceptibles impresiones de sus ocupantes, que bastaría á un mediano inteligente pasar la vista por la prosa del colega para adivinar el humor y hasta el gesto de los ministros.»

«En su editorial de anoche se refleja á maravilla el irracundo desconcierto del jefe del Gobierno al escuchar la segunda parte del discurso del Sr. Alvarez.»

«Aunque, á juicio del periódico conservador, se trata, más que de una requisitoria de enormes electos, de una conocida é inocentísima martingala, á cuyo amparo barrió para adentro el diputado republicano, pudieron todos los presentes observar que el Sr. Maura, con toda su gran perspicacia, pasó anteayer un momento desahagadísimo cuando, inesperadamente, sintió helada en sus labios la sonrisa al sentir el brusco y justiciero ataque de su adversario.»

«Alguna diferencia ha de haber, sin embargo, por mucha que sea la ciencia ministerial del colega, entre la actitud de sus amigos y el reflejo de ella. Así, lo que en Maura fué explosión soberbia de irracundia, en el artículo de La Epoca se convierte en tremenda rabieta.»

El Globo:

«Los liberales, su jefe lo ha dicho, no tienen la obsesión de ver caer el Poder á sus adversarios. Además ha sido siempre opinión del señor Moret, la de que los partidos deben apurar en el ejercicio del mando su caudal de iniciativas, de energías, de acometividades, para que no puedan alegar en la oposición que su programa quedó incumplido...»

«Esta opinión fué sustentada en todas las crisis conservadoras, de 1903 á 1906, y de haber estado en mano del Sr. Moret obligar á los conservadores á continuar gobernando en junio del 905, no habría quedado la obligación por ejecutar.»

«En la etapa conservadora presente, la continuación del Sr. Maura llegará á ocasionar gravísimas contrariedades en todos los órdenes, políticos y privados. Pero la caída del Sr. Maura sería más peligrosa todavía. Tiene planteados proyectos y problemas, cuya solución no puede encomendarse á sus enemigos; tiene planteadas iniciativas, más ó menos discutibles y discutidas, que no pueden quedar á medio rumbo, á medio camino, á media realización.»

De El País:

«Hemos saltado á la ley en un cuarto de hora, pero sepa el Sr. Cierva que hay quien falta al Código penal en muchos años de condena y se le pasa con tolerancias que dan ocasión á estas meriendas y á los paseos del domingo.»

«¿Nos niegan el permiso? ¡Muchas gracias! Esa negación pone al desnudo la flaqueza del Gobierno, su debilidad y su cobardía. Ese cuarto de hora que á nosotros nos ha faltado, es el tiempo de que dispone el Gobierno para ponerse á bien con Dios. Es el cuarto de hora en que las mujeres pierden su virtud y los Gobiernos el Poder.»

«¿Cuestión de tiempo es todo, Sr. Cierva! ¡No nos dejan celebrar la merienda y llevan á El País al Juzgado de guardia!»

«¿No se habrá equivocado el denunciante? ¡Precisamente no éramos nosotros los que nos teníamos que entender con los jueces!»

«¡Si la merienda era una acusación fiscal! Tres han sido los periódicos que han publicado la convocatoria y uno solo el denunciado. Nos alegramos por nuestros queridos colegas y nos felicitamos por la señalada honra que nos dispensa Cierva.»

«¡Muchas gracias, señor ministro! Le devolveremos el favor y la denuncia en tiempo oportuno.»

El Universo:

«La Reina doña María Cristina, deseosa de que un barrio tan populoso como el de la plaza del Progreso disfrutase de los beneficios de un Dispensario y Consultorio de niños por el estilo de los que con tan excelentes resultados funcionan en varias poblaciones de España y en muchas del extranjero, ha regalado un solar en la calle de la Espada para que en él se construya el edificio que varias personas caritativas piensan destinar á dicho objeto.»

De A B C:

«Con motivo del desagradable incidente que ocurrió ayer en los pasillos del Congreso, se habló de lo que ocurre en la tribuna de la Prensa, á la que concurren personas que no pertenecen á la Prensa, que van á estorbar á los que trabajan, y que muchas veces son los que con sus comentarios dan lugar á escenas desagradables.»

«Y no hay que echar la culpa á los nietos. Estos cumplen con su obligación y exigen la justicia á las personas desconocidas. Pero es que mu-

Sr. García Rodríguez, capitanes de Infantería Sr. García Reyes Romerales y Vázquez, Martí, Cebreros, Almagro, Morquillas, Cabanellas, Lacorte, Velasco, Moreno y Fernández González; tenientes de la misma arma, Sres. Duarte y Blasco de Narro y tenientes de Caballería señores Mundet, Camps, Mundo y Arcoy, primer teniente de Artillería Sr. Seresi, y capitán de la Guardia Civil, Sr. Alvarez López.

Pasa á retirado el archivero primero, Sr. Vacani y á reemplazo el teniente coronel de Artillería Sr. Caivo y Pérez de Lara.

Hay una vacante de segundo teniente abandonado en la plaza de Ceuta, que ha de ser cubierta por un primer teniente de la escala de reserva de Caballería.

Se convoca á oposiciones para cubrir 30 plazas de médicos alumnos.

Las instancias se admiten hasta el 26 de agosto. Los ejercicios comenzarán en 1.º de septiembre, y cada examinando ha de sufrir cuatro ejercicios.

En el Centro Asturiano se celebró anoche una velada necrológica en honor del ilustre general Suárez Inclán.

Presidió el Sr. Aguilera, y pronunciaron discursos los Sres. De Vicente, por el Centro Asturiano; Fernández, por el Centro Militar, y La Llave, por la Sociedad Geográfica, terminando el solemne acto con unas bellas y hermosas frases del Sr. Aguilera.

Orden de la Plaza para el 5 de abril.

Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Francisco San Martín.

Parada: Wad Ras.

Jefe de parada: Señor teniente coronel de Estado mayor, D. Leopoldo Fuentes Bustillo.

Imaginaria de ídem: Señor teniente coronel de las Navas, D. Tomás Palacios Rodríguez.

Guardia del Real Palacio: Wad Ras, segunda sección del 10.º Montado y 22 caballos de la Reina.

Jefe de día: Señor comandante de Asturias, D. Pedro Claumarchirán Vall.

Reconocimiento de provisiones: 10.º Montado.

Aguas minerales de La Alameda GUADARRAMA

Las más eficaces para combatir la obesidad y enfermedades del riñón, siendo las mejores aguas de mesa. Precio á la botella, 0,60 pesetas. Depósito, Carmen, 36. Teléfono 2.084.

INTERESES MATERIALES

Sindicato de Iniciativas

Cumpliendo el encargo que le hizo el Congreso del Turismo, el Sindicato de Iniciativas de Aragón ha elevado al ministro de Fomento una interesante instancia, que dice así:

«Excmo. señor: La feliz circunstancia de haber sido designado V. E. por el Gobierno de S. M. para inaugurar las obras del túnel del Canfranc, en diciembre último, proporcionó ocasión á este Sindicato, cuando apenas se hallaba constituido, de expresarle verbalmente, á su paso por Zaragoza, algunas de las conclusiones adoptadas en el Primer Congreso Internacional del Turismo y cuya implantación, por su naturaleza, corresponde al Ministerio que tan acertadamente dirige V. E.»

Tan favorable acogida nos fué dispensada en aquel para nosotros memorable acto y con tan lisonjeras frases de aliento y esperanza selló V. E. nuestra súplica, que hoy, al hallarnos constituidos legalmente, no hemos vacilado en inaugurar la patriótica labor que nos ha sido encomendada, elevando á ese Ministerio la presente instancia para rogarle que, dentro de los elevados proyectos que tiene en estudio, procure satisfacer las aspiraciones de los Sindicatos de Iniciativas y Sociedades dedicadas al fomento del Turismo, nacionales y extranjeras, que reunió en Zaragoza del 20 al 23 de noviembre de 1908 el expresado Congreso.

Dichas aspiraciones se condensan en las conclusiones siguientes, cuya importancia no se oculte al superior conocimiento de V. E.:

1.ª Mejora en los servicios de las carreteras.

2.ª Asignar en el menor número posible de presupuestos las cantidades necesarias para poner las carreteras del Estado á la altura que exige la circulación automovilista, teniendo en cuenta los beneficios que alcanzaría el país con la corriente de turistas extranjeros, que en este caso no vendrían á visitar.

3.ª El Congreso del Turismo expresa al excelentísimo señor ministro de Fomento su vehementísimo deseo de que se suspenda en lo posible la concesión y construcción de nuevas carreteras hasta tanto que las actuales se pongan en buen estado, lo que se logrará más rápidamente aplicando á conservación y mejoramiento las cantidades que hoy se invierten en construcciones nuevas.

4.ª Como de más urgente necesidad, rogamos á ese Ministerio ordene el arreglo inmediato de las carreteras directas de Madrid á Francia (por la Junquera), de Madrid á Francia (por Valladolid y Burgos), de Madrid á Cádiz (por Sevilla y ramales de Córdoba á Granada) y finalmente la de Tudela á Zaragoza, cuyo estado intransitable impidió en gran parte la afluencia de automovilistas á la Exposición Hispano Francesa.

5.ª Teniendo en cuenta los graves peligros que los badenes entrañan para la circulación en general, suplicamos igualmente se adopten las medidas necesarias para la supresión rápida de dichos badenes.

6.ª Rogamos se proceda con toda urgencia á reformar el reglamento de policía de carreteras, dando audiencia á los Clubs automovilistas, á las Cámaras Sindicales, á los Sindicatos de iniciativas y á las Sociedades deportivas para tener en cuenta las peticiones que sean razonables y conecionadas un reglamento acomodado á las necesidades de la vida moderna.

7.ª Procurar que la distribución de peones camineros se haga con arreglo al trabajo exigido por el tránsito y calidad del terreno, en vez de hacerlo por igual número de kilómetros.

Este Sindicato espera de V. E. se dignará acoger favorablemente las peticiones que eleva, en cumplimiento de la honrosa misión del citado Congreso Internacional del Turismo.

Por considerarla justa confía en verlas atendidas, y también por serlo conocidas las altísimas dotes de talento, ilustración y patriotismo que respaldan en V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.»

Hiperclorhidria

ó acidez del estómago, úlcera del mismo, vómitos, ácidos, aguas de boca, neurosis del estómago, neurralgia gástrica. Tómese, en todos los casos, el único medicamento que cura, que es el Elixir estomacal de Saiz de Carlos.

has veces son los propios diputados los que llevan a la tribuna a sus secretarios o a amigos suyos, y no hay autoridad de un ujier que se atreva a impedir la invasión. Además, se prodigan los pases a la Cámara de una manera lamentable, cosa que a los periodistas les tendría sin cuidado si muchos de aquellos no se diesen a título de periodistas.

LA SEMANA MÉDICA

La epidemia sigue decreciendo, y los Centros científicos continúan ocupándose de ella con mucho más calor que en un principio. En el Real Consejo de Sanidad, el conde de Torre Vélez, en la Sociedad Española de Higiene, el Sr. Montaldo, nos demostraron bien palpablemente las deficiencias de nuestra organización sanitaria.

Al primero le contestó el Dr. Bejarano, adelantando algunas noticias acerca de los trabajos bacteriológicos que está realizando el Sr. Mendoza, y al segundo le argumentó ninguno de los higienistas allí presentes, aunque, a nuestro juicio, algunos debían haber salido en defensa del ministro de la Gobernación, por no ser suyas todas las culpas.

Anteayer se ha inaugurado en Nápoles el Congreso Internacional de Oftalmología, en el cual, para orgullo nuestro, y por primera vez en casos semejantes, se adopta el idioma español como uno de los oficiales.

Este acuerdo fué tomado por el Comité italiano hace dos años, en atención al gran desarrollo adquirido por la Oftalmología en España y en la América latina, juntamente con otro también halagüeño para la ciencia patria: el designar representante de España al doctor Márquez, acuerdo que ha confirmado recientemente nuestro Gobierno, nombrándole delegado oficial en el mismo.

Tan distinguido oculista ha ido acompañado de su bella esposa la doctora Arroyo, también notable especialista, que presentará, juntamente con su esposo, algunas comunicaciones al Congreso.

El caso olfático del doctor Salas Vaca fué discutido el lunes pasado en la Academia Médico-quirúrgica por los Sres. Alvarez Gracia y Fernáñdez Sans, sacando todos los allí reunidos provechosas enseñanzas del curioso síndrome que ofreció.

En la última sesión de la Junta de Sanidad, se puso sobre el tapete la cuestión de la clausura de los viajes antiguos de aguas. Hablaban los Sres. Arcas, Cortina, Omedilla, Vázquez Arias, Monmoneu Gall y Blanco y Raso, asegurando algunos de ellos que las referidas aguas eran de inmejorable calidad.

A nosotros nos parece mentira que se defendan, cuando su contaminación es enorme y las bacterias patógenas abundan en ellas que es un gusto. Esto, claro está, pasando por alto su composición química, nada elogiable por cierto.

Lo que hace falta es sanearlas de una vez, juntamente con las del Lozoya, porque también de éstas se puede hablar largo y tendido.

Acerca de la creación del Hospital municipal, de que tan necesitados estamos, dió días pasados una conferencia en el Ateneo Médico-Farmacéutico el conserjal Sr. Lequerica.

Fué muy aplaudido, y al acto asistieron casi todos los médicos de la Beneficencia. Ayer tarde, según costumbre, celebró sesión la Real Academia.

El Sr. Isla hizo la comunicación de un caso curiosísimo. Un feto de siete meses, nacido vivo, con grandes escamas de la piel y profundos surcos, que, repasada la bibliografía médica, no se sabe en qué grupo de qué enfermedad de las socioidias corresponde.

El doctor Gómez Ocaña, por encargo del médico de Villavieja de Asturias, Sr. Rivero, dió cuenta de un nuevo y sencillo procedimiento de inyecciones hipodérmicas, y el doctor Ribera continuó ocupándose del tratamiento de las neuralgias del trigémino.

El distinguido catédrico de San Carlos hizo algunas observaciones sobre los casos que son verdaderamente quirúrgicos (compresiones de nervios, englobamientos, etc.), que se curan suprimiendo la causa; sobre las neuralgias periféricas de otro origen, que ceden temporalmente por la neurectomía, y sobre las neuralgias de origen central, en que están contraindicadas las intervenciones quirúrgicas.

El Sr. Ortega Morejón hizo también algunas objeciones al tema, y el Sr. Fernández Sanz recibió recogiendo cuantos datos habían aducido los señores académicos en este brillante debate por él iniciado.

Doctor G.

Mundo eclesástico

En el Centro de Defensa Social, y bajo la presidencia del obispo de Madrid Alcalá, se celebró anoche muy solemnemente una velada para honrar la memoria del cardenal Seneha.

El estrado de la presidencia lo ocuparon los Sres. Reig, Vales Failla y Bahía. La concurrencia fué numerosísima y distinguida.

Recordó los rasgos más salientes del príncipe de la Iglesia el auditor de la Rota, D. Enrique Reig, quien dibujó admirablemente en notables períodos la silueta del cardenal.

Viernes Santo, dirigida por su director, D. Juan Asensio Roca.

La misa, a voces y orquesta, del domingo de Pascua de Resurrección, será interpretada por la capilla de música de la santa iglesia catedral, bajo la dirección del maestro de la misma, don Gregorio F. Serrano y Aguado.

En la Catedral de Madrid se han celebrado con gran solemnidad los Oficios divinos, asistiendo el prelado de esta diócesis.

En todas las parroquias se ha celebrado también con gran concurrencia la procesión de las palmas.

En la iglesia parroquial de Santa María ha cantado las antífonas, durante la distribución de las palmas, el nutrido coro de voces, que también cantó muy perfectamente la misa.

Por la Secretaría de cámara y gobierno de la diócesis de Madrid se ruega á los párrocos y ecónomos de esta corte busquen en los archivos parroquiales la partida de bautismo de la niña Caridad ó María de la Caridad, hija de doña Andrea Caridad García Pimentel.

Por el Provisorato y Vicaría general se cita y llama á D. Juan Quifones y á D. Federico Martínez y Ramón.

El obispo de Madrid-Alcalá ha recibido hoy 80 palmas de las curas párrocos y ecónomos de las iglesias parroquiales de esta corte.

Progreso científico La maison Kepta

Hace ya algunos meses que en varias revistas científicas extranjeras leímos que repetidas experiencias de algunos sabios, entre los que sobresalía al célebre químico Mr. Kepta, habían conseguido, por medio de complicadísimos procedimientos químicos, reconstituir las esmeraldas, rubíes, zafiros, y lo que es más sorprendente, las perlas, que se destruyen y desmoronan, aglomerando los trozos y fabricando las piedras preciosas mismas con residuos de las mismas piedras, y resultando de sorprendente y verdadera exactitud, en brillos, lucos, oriente, dureza, densidad, etc., etc., con las legítimas de origen, porque son las de origen mismas, la naturaleza misma, reconstituidas.

Ante la realidad y la evidencia hemos tenido que rendirnos, rindiendo al par un tributo de admiración á la ciencia moderna. Hoy se inaugura en la casa núm. 1 de la calle de Uspoz y Mina, con vistas y puertas á la Carrera de San Jerónimo, un bellissimo establecimiento de joyería moderna, denominado MAISON KEPTA, soberbia instalación completamente nueva y artística, ejecutada por la Casa Suárez, bajo las indicaciones de un reputado arquitecto extranjero que ha querido confiar á la industria española la realización de su proyecto.

La nueva Casa viene á marcar una fecha en la historia de la joyería con la venta de sus perlas reconstituidas, gran desdoblamiento del sabio químico Mr. Kepta, perlas que poseen el oriente, delicadeza de tono, peso é inalterabilidad que pueda demandar el más exigente, y á más, con sus esmeraldas, zafiros y rubíes reconstituidos.

Todas las perlas Kepta, como las piedras preciosas de color, reconstituidas, están montadas en oro de ley y en platino, avvaloradas con brillantes verdaderos.

Para apreciar los adelantos de la joyería es preciso visitar la MAISON KEPTA y examinar los magníficos aderezos y valiosas joyas que, dentro del más puro arte y originalidad en sus dibujos, pone desde hoy á disposición de la sociedad elegante de Madrid.

LECHE A DOMICILIO ¡ARRE CABALLITO!...

Los ladrones no perdona ocasión de significarse. Sabiendo ayer que en la calle de Alcalá estaba de cuclupandando toda la plana mayor de la Policía, hicieron un acto de presencia en la propia calle de Alcalá, un poco más arriba de donde estaban sus legítimos perseguidores.

También pagó el pato fué Aniceto Fuentes Cadenas, un pobre lechero que se dedica á llevar leche de vacas á domicilio, y que empleaba en este servicio, desde que la clientela aumentó considerablemente, un caballo ligero, pero manso, que bebia los vientos.

En cuanto le ocafa: —¡Arre, caballito!... —el dócil animal, arqueaba el cuello con resabios de caballo aristócrata, y trotaba que era un primor, haciendo sonar las cántaras brufidas, de leche, como si llevara encima al Gran Capitán con casco y coraza.

A ratos, tan suave era su marcha sobre el empedrado de Madrid, que parecía el propio Zepelin, evolucionando en una atmósfera tranquila y pura, en los espacios etéreos, donde no hay orías que sacudan alfombras.

Qué animal tan simpático y útil... y después ¡qué inteligencia la suya!... Se había aprendido de memoria todos los domicilios de los clientes, y no había que referirle nunca.

¡Era admirable! Pues bien; esa alhaja ya no existe para el desventurado lechero. Ayer, mientras él vaciaba en la casa número 87, una de las cántaras aludidas, los ladrones se le llevaron el jaco y las demás cántaras.

¡Había que oír al lechero al salir á la calle!... No había consuelo para Aniceto. Parecía que iba á darle algo, furioso, congestionado y loco corriendo de un lado para otro, buscando primero á su caballo y luego, como último recurso, á un guardia de Seguridad.

Camine de la Comisaría no cesaba de lamentarse, diciéndole al guardia: —¡Pero ha visto usted qué ladrones!... A lo que el del Orden Público contestaba: —Sí, señor, sí, de caballería.

ESTADO DEL TIEMPO

De ayer á hoy, el tiempo ha perdido mucho en firmeza. De nuevo desciende el barómetro, y las velas abandonan el NO., señalando desde esta mañana al rumbo oeste.

Sin embargo, por ahora, el tiempo es inmejorable. Las temperaturas se mantienen elevadas en toda España; no llueve, y el cielo permanece durante todo el día limpio de nubes.

El mar sigue tranquilo, y la humedad del ambiente, aunque se ha elevado un poco, no llega á extremos dignos de mención.

Madrid

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas, Preción, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

LOS TEATROS

UN ESTRENO IMPORTANTE

El teatro de la Comedia termina hoy domingo su temporada oficial; pero la compañía, después de descansar durante la Semana Santa, volverá á dar algunas funciones, desde el Sábado de Gloria hasta el miércoles ó jueves siguiente.

Estas funciones tendrán un doble objeto: estrenar una comedia y celebrar un beneficio.

Respecto de la obra que debe estrenarse hay una garantía en su favor, y es el nombre de los autores. Son éstos Cristóbal de Castro y Enrique López de Alarcón, los aplaudidos poetas de Gerinaldo, Amantes de la diversidad, como D'Annunzio y como nuestro Benavente, después de una leyenda poética han escrito un drama realista.

Las insaciables es el título de la nueva producción. ¿Su asunto? Extractarlo ahora sería quitar á los espectadores algo del interés. ¿Su finalidad? Una lección moral. ¿Sus procedimientos? Son de gran sinceridad, de absoluta honradez artística. Las insaciables hace pensar en el teatro de Enrique Bataille, del Bataille de La mujer desnuda.

Para llegar á un propósito moralizador, los autores de la nueva comedia han elegido un ambiente de gente viciosa, y han tenido que pasar por escenas crudas, de las que llaman escabrosos los nuevos moralistas de guardarrropa.

Los asustaditos de oficio, no vayan á ver Las insaciables. No se trata de una obra pornográfica, ni de escenas sucias; pero, desde luego, puede asegurarse que no es una comedia para señoritas.

Como Tirso Esudero tenía abonos blancos, ó casi blancos, no se atrevió á estrenar Las insaciables durante la temporada ordinaria; pero como cree, y creé bien, que un empresario de arte no debe limitarse al negocio industrial, sino también la de favorecer la propaganda artística, no ha querido desistirse de dar á conocer al público de Madrid una obra que, en su opinión, merece ser representada y aplaudida. Conste, pues, que no se engaña á nadie: los que asistan al estreno de Las insaciables, ya saben de antemano que no verán una comedia candorosa y pudibunda, sino sincera y ruda y fuerte. Los que no quieran verla, que no vayan. ¿Ocurrirá ahora lo que sucedió con Los Rozenno, cuando bastó advertir la crudeza de la obra para que los timoratos se llenaran el teatro?

Las insaciables no llegan, ni con mucho, donde Los Rozenno llegaban. No es una producción para alarmar á nadie. Es, sencillamente, y ya queda dicho, una obra del corte de algunas de Bataille. Por lo que al mérito literario y al interés escénico se refiere, todas las noticias son excelentes. Y claro es que las firmas ilustres de Castro y Alarcón justifican los felices augurios.

En una de las funciones extraordinarias celebrará su beneficio Nieves Suárez. ¿Coincidirá con el estreno de Las insaciables? Lo natural parece. ¡No va á quitárselos caprichosamente una representación á dos autores que se avienen á estrenar en tan breve serie de funciones, dando con ello un laudable ejemplo de modestia y de desinterés! Sin embargo, el programa del beneficio de Nieves Suárez no está ultimado aún.

Hay quien supone que hará dos obras de los Quinteros: Las de Cato y El agua milagrosa. ¡Ha habido hasta quien ha hablado de Los amantes del cochero, aquella incoñocintísima comedia que hizo las delicias de nuestros padres, antes de que el planeta en que vivimos se hubiera pierdado un poco! Es de suponer que este anuncio será pura broma.

Elija la obra que elija, el nombre de Nieves Suárez será suficiente para llenar el teatro, y la ilustre actriz obtendrá fácilmente un nuevo triunfo.

También Conchita Ruiz ha estado afortunadísimamente en su beneficio, para el cual, con un buen gusto muy de alabar, ha resuscitado Lo cursi, una de las más admirables comedias de Benavente.

Gracielillas

Tina de Lorenzo.—En la primera decena de mayo comenzará su temporada en el teatro de la Comedia la compañía de la hermosa actriz Tina de Lorenzo.

Las treinta funciones que dará esta compañía se dividen en tres turnos, de diez funciones cada uno, á saber: turno de moda, martes y domingos; turno blanco, lunes y viernes; turno de estrenos, miércoles y sábados. Los jueves no habrá función.

Los abonados á miércoles de moda en la temporada española tienen reservadas sus localidades para el turno de moda, y los actuales abonados á viernes para el turno de estrenos.

El turno blanco se abre sólo para palcos principales, segundos, butacas y delanteros de principal, que se reservarán á los actuales abonados de los lunes.

El plazo para la renovación terminará el 25 de abril, y las horas de contaduría son de una á seis de la tarde.

En la notable compañía de Tina de Lorenzo figuran los Sres. Falconi y Carini, tan aplaudidos ya por el público de Madrid.

Repertorio.—El ladró, «L'avversario», «Dionisio», «Madame sans gêne», «El nido altrui», «Tristi amori», «Tosca», «Infedele», «Moglie ideale», «Zazá», «Teodora», «Signora Camelle», «Frou Frou», «Adriana Lecouvreur», «Trilogia di Dorina», «Amore senza stima», «Romanzo giovani poveri», «Andreina», «L'onore», «Gli innamorati», «Maria Antonietta», «Sant'Anna», «Dama nubile», «La locandiera», «La zia di Carlo», «Padrone delle ferriere», «Marito in campagna» y otras.

Estrenos.—«Dal fango», «La modella», «Le due signore deleuz», «La dote», «Amor mio», «La sumatura», «Mlle. Jossette, ma femme», «L' F. E.», «Sperduti nel buio», «Bufere», «Fra due ganci», «Il ventaglio» y «La donna nuda».

Lara.—Siguiendo las costumbres establecidas, se suspenden las representaciones durante la Semana Santa, reanudándose el Sábado de Gloria en cuyo día se verificará el estreno de la comedia en un acto, original de D. Jacinto Benavente, titulada De cerca.

Zarzuella.—Mañana lunes se verificará el debut del aplaudido dúo cómico, exóticos-danseurs, titulado Les Mezquitas que ejecutará un variadísimos programa que le ha valido grandiosos éxitos.

Gran Teatro.—Durante la Semana Santa se suspende la representación, reanudándose el Sábado de Gloria, con el estreno de la zarzuela de Lara y Cereceda, titulada El brazo de Vergara, para la cual ha pintado una decoración el escenógrafo Sr. Martínez Garí.

mera triple señorita Herminia Velasco y el barítono Sr. Alfredo Cruz, que tan brillante campaña llevó á cabo la temporada anterior en este teatro.

También se exhibirán en dicho día la nueva embocadura y telón que ha pintado el Sr. Martínez Garí.

Como se ve, la Empresa ha echado el resto en obras y artistas.

Príncipe Alfonso.—Con motivo de las solemnidades de la Semana Santa, quedan suspendidas las funciones en este teatro hasta el próximo Sábado de Gloria.

En dicho día debutará la célebre Juaneca. Parish.—El próximo sábado, á las nueve de la noche, tendrá lugar la inauguración de la temporada de verano y debut de la nueva compañía internacional que dirige William Parish.

Para mayor comodidad del público quedará abierta desde mañana lunes la Contaduría establecida en el mismo Circo, de dos de la tarde á ocho de la noche, para el rápido despacho de billetes, y con el fin de evitar molestias y aglomeraciones para el público que las solicita, se facilitarán las demandas de billetes con siete días de anticipación y en las horas indicadas.

El próximo domingo 11 y lunes 12, á las cuatro y media de la tarde y nueve de la noche, tendrán lugar dos grandes y variadas funciones, en las que tomará parte toda la nueva compañía internacional de circo y varietés.

Se despachan billetes en la Contaduría de este circo.

PARA LEER

Hemos recibido la última producción dramática de nuestro ilustrado compañero en la Prensa D. Francisco de Asís Pastor (Fray Astrop), precioso juguete cómico, en un acto y tres cuadros, titulado El deber y el amor.

La obra en cuestión, ya impresa y puesta á la venta, sigue representándose en el salón Nacional con tan grande éxito como el día de su estreno. Varios teatros de provincias han pedido la obra para representarla á la mayor brevedad.

ORDEN BOTIJIL

Fiestas de abril en Murcia.

El tiempo apremia y el espacio falta para poder Nos deciros todo cuanto quisiéramos respecto á las grandiosas fiestas que muy en breve se desarrollarán en la encantadora Murcia.

En la imposibilidad de hablarlos con extensión, haremos el resumen de las pastorales publicadas, y daremos algunas noticias relacionadas con los regocijos.

Notas eléctricas.

Tren Orden saldrá con rumbo Murcia, martes próximo, á dos y media tarde. Precios: 14 pesetas 8 y 22, 2.

Llegará convoy Murcia, día 7, siete menos veinte mañana. Peregrinos serán recibidos tiros, tracas, bombas, palomas, flores y exclamaciones mil, capitaneados grupos Fontes, Salvat, Baeza, García Muñoz, Valcarlos, Palazonos, etcétera, etcétera.

Miércoles Santo, tarde, solemnisísima procesión Cofrada «Preciosísima Sangre de Cristo», presidida Sr. García (Joaquín). Ceremonia aparatosa, lujosísima. Por noche, gran Miserere, toda orquesta.

Jueves Santo.—Exposición notabilísimas monumentos catedral, iglesias. Divinos oficios muy solemnes, especialmente catedral. Exposición admirables edificios, inmortales Saltillo, en capilla Padre Jesús. Correlativas, ó sean camiones típicos Pasión, por huertanos, en plaza Jesús y casa industrial Sr. Funes.

Viernes Santo.—Por mañana, suntuosa procesión, Cofrada Nuestro Padre Jesús, con indicadas imágenes Saltillo. Tarde, Siete Palabras, para que San Bartolomé y otras iglesias, en donde gitanas abofetean hijos, recuerden pasión. Noche, solemnisísima procesión Santo Entierro, presidida gobernador civil Ojeto y alcalde Ruiz.

Sábado Santo.—Díes mañana, el acabóse en disparos y campaneo general, hasta quedar sordos por una y otra causa.

Concurso de tiro para obreros, organizado por Tiro Nacional. Tarde, concurso tiro pichón. Noche, verbenas, cinematográficos públicos, sorprendentes iluminaciones en calles, plazas, y Concurso clásico salón actos teatro Rómulo.

Domingo Pascua.—Música varias calles, Concierto casero teatro Rómulo; corrida toros, rosas Saltillo, matadores Bombita, Gullito. Noche, juegos florales teatro Rómulo, verbenas calles, plazas. Gran baile en lujosísimos salones Casino.

Lunes de Pascua.—Por mañana: músicas calles; concierto clásico en Rómulo. Por tarde: Concurso tiro, preparativos entierro sardina. Noche: el grandioso sepelio, tan indescriptible como típico y bullicioso, en que grandes peces presentaránse inaguantables, simpáticos y activos. Apoteosis, entierro; sorprendente iluminación. Creación sardina, en catalaco.

Martes 13.—Grandiosa batalla de flores, dirigida conde Falco, y secretario, Salvat. Noche, verbenas y bailes públicos. Miércoles 14.—Mañana, músicas calles. Tarde: Cose blanco, después baile blanco en teatro-circo Villar. Noche, verbena calles y plazas. Jueves 15.—Descanso general, preparativos de regreso en casa de todos los peregrinos. Despedida grandiosa á la Orden á las ocho noche. Queda hecho sintético programa fiestas. Mañana 8 actual en estación Atocha.

Nos hemos terminado la propaganda; en breve empezaremos la de Granada; esta es la vida; vivir en movimiento y en romanía.

Mestre Martínez.

Centros y Sociedades

X. Sociedad Vegetariana Española.—El martes, 6 de abril, celebrará esta Sociedad, denominada en la calle de Cedeños, 1, un desayuno, á las nueve de la noche, con el siguiente programa: 1.º Higiene doméstica. 2.º Valor alimenticio de las carnes y los vegetales. 3.º Demostraciones culinarias. 4.º Preguntas y respuestas.

ALCANCE POLÍTICO

El juez de guardia, después de enterarse del atestado que acompañaba al detenido, y en el que, además del relato del hecho, constaba la primera declaración del Sr. La Torre, interrogó á éste.

Las manifestaciones del Sr. La Torre fueron explícitas. Refirió que había intervenido en el incidente en cuestión con el único propósito de separar á los actores del mismo, como intervinieron otros señores que se hallaban presentes. Si en su buen deseo de cortar rápidamente una escena tan desagradable hubiera podido lastimar por las circunstancias que concurrían en el hecho; pero que no tuvo jamás semejante propósito.

El juez, en vista de las anteriores declaraciones, puso á libertad al detenido, que salió inmediatamente de la Casa de Cánongos.

Se dijo anoche que la cuestión personal entre los Sres. Rovira y Soriano, estaba completa y satisfactoriamente solucionada, después de haber intervenido en el asunto los Sres. Bivona y Portago, en representación del primero y Ortega y Vivero, á nombre del Sr. Soriano.

La Comisión que entiende en el proyecto de reforma de Correos y Telégrafos ha llegado en su estudio hasta la parte referente al giro postal. Esta noche, se reunirá la Comisión en la Dirección de Comunicaciones para continuar su trabajo.

También ha conferenciado el Sr. Maura con el general López Domínguez, respecto al problema parlamentario relativo á la Administración local. El jefe de la minoría democrática se ha negado á proponer cosa alguna hasta conocer el criterio de la minoría liberal con la que quiere proceder en perfecto acuerdo.

También ha conferenciado el Sr. Maura con el general López Domínguez, respecto al problema parlamentario relativo á la Administración local.

El jefe de la minoría democrática se ha negado á proponer cosa alguna hasta conocer el criterio de la minoría liberal con la que quiere proceder en perfecto acuerdo.

La Comisión que entiende en las plantillas de la Armada ha oído ayer tarde observaciones al proyecto hechas por los senadores Sres. Palomo, Loigorri, Concas y Carranza que versaron, principalmente, sobre la Infantería de Marina, los archiveros, los buzos y vigías y algún otro Cuerpo auxiliar.

Los Sres. Loigorri y Carranza pidieron aumento en el Cuerpo general para destinar jefes y oficiales al extranjero á fin de conocer la organización de las escuelas y el servicio á bordo de los modernos buques de guerra.

A última hora se produjo otro incidente en el Congreso, motivado porque el Sr. Nougués, al entrar en el orden del día, intentó dirigir una pregunta al Gobierno referente á la merienda anunciada para hoy.

El presidente no le concedió la palabra y el Sr. Nougués pidió que se contara el número para la aprobación definitiva de un proyecto de ley, motivando el que se levantara la sesión. Viejos parlamentarios decían que estas oposiciones de ahora no andan muy versadas en el manejo del reglamento, pues cuando el presidente, en uso de una facultad indiscutible, niega la palabra á un diputado, éste puede fácilmente hacer uso de ella, en cualquier momento con sólo presentar una proposición incidental. Después de lo ocurrido á primera hora, los diputados bien podían reír que la presidencia tendería á evitar nuevos incidentes.

Mientras esto ocurría, se supo de un modo oficial que el Gobierno había suspendido la llamada «romería ciudadana», fundándose en que no se había pedido permiso con la debida anticipación.

Muchas personas sensatas, entre ellas algunos amigos del Gobierno, creían que éste había incurrido en un gran error al suspender la merienda, pues no era para nada un secreto que el acto de hoy no hubiera tenido los mismos resultados que la manifestación del último domingo.

Lo que se ha hecho con la suspensión es dar á la iniciativa mayor relieve, y el ministro se ha equivocado si ha creído que con esto prestaba un buen servicio.

Anoche circuló el rumor de que hoy publicaría la Gaceta el decreto convocando las elecciones municipales. Uno de nuestros redactores, para comprobar la noticia, se acercó al Sr. Maura, diciéndole: —Señor presidente; voy á permitirle hacerle á usted una pregunta... —Sí, ya sé—contestó el Sr. Maura, sin dejarnos terminar.—Que hoy se publica en la Gaceta la convocatoria para las elecciones municipales.

—Efectivamente; esa era la pregunta. La noticia la han esperado algunos senadores. —Pues diga usted que no hay nada de eso. Yo he estado en el Senado para ver cómo andaba eso del proyecto de régimen local, y sin duda de ahí ha nacido la noticia. Nosotros cumpliremos la ley de prórroga; pero esta es la fecha en que aun no está resuelto lo referente á la convocatoria, porque el asunto no se ha tratado en Consejo de Ministros.

—¿Se tratará pronto? —¡Ah!... Y el Sr. Maura se alejó sonriendo, después de estrecharnos la mano. Nuestra impresión es que no pasará mucho tiempo sin que este asunto sea tratado en Consejo.

El Sr. Dato pasará estos días de Semana Santa en Córdoba.

En vista de haber sido prohibida la «merienda ciudadana» convocada para hoy, los organizadores de la manifestación del domingo último han acordado celebrar una «merienda nacional» en todas las poblaciones de España. El acto se verificará en un mismo día, que se señalará oportunamente.

Los cafés torrefactos «Colón»

son los mejores cafés, más aromáticos que pueden tomarse. Torrefactos por el aire caliente conservan toda su pureza y sabor de origen. Pertenecen a las clases Colón, Moka, Probador, espartaco, Despacos y fábrica, calle Manuel Cortina, 3.—Compañía Nacional.

PLAZA DE TOROS

Mañana, 5 de abril, se exhibirán nuevos abonos á localidades sobrantes, para la próxima temporada, en los tres despachos establecidos en la calle de Alcalá, 7, Sevilla, 2, y Victoria, 3, de ocho á una y de dos á ocho.

TOROS Y TOREROS

Más sobre la temporada.

Ya te veo, amigo revistero, dirás tú, lector querido. ¿Vas de nuevo a hablar acerca de las escrituras abiertas y a encartarte de nuevo con Bombita y Machaquito para darte los tuyos?

No hay tal cosa. ¿No hemos quedado en que no hay tal cosa en este asunto? ¡Pues voy a meterme con Mosquera, por otros en que no la tiene! Y luego volveré sobre los toreros, y más tarde sobre el empresario otra vez, y así pasaremos el rato, ¡y tan contentos! ¡Para cuatro días que es uno a vivir!

Cuando este artículo se publique, el abono habrá sido renovado, y las observaciones que yo he hecho creo no perjudicarán en nada al empresario de la Plaza. Bueno, pues contando con eso, creo que el público no ha debido aburrirse en la actual temporada.

El cartel es flojito, y aunque en algunas localidades el precio ha sido rebajado—me parece que son las de sol, andanadas, etc.—en otras, en las carcas, las que siempre se venden, subsisten los precios de aquellas corridas en que realmente valía la pena concurrir a ellas.

Yo voy gratis a la Plaza; el empresario remite a este periódico, como a todos, localidades a cambio del anuncio, etc., y me tienen ustedes para lo que gusten mandar, en una delantera de tendido, donde si no fuera por lo que molestan los acaudalados, naranjeros, etc., estaría perfectamente. Una vez quisiera que para las novilladas me cambiaran mi delantera por una barrera, para escribir con más comodidad, y la Empresa, compuesta entonces de doce señores, echó sus cuentas, vió que la perjudicaba en 0,20 a cada uno de ellos ¡y aun estoy esperando!

Bueno, quedamos en que yo voy gratis; pero a mi lado van muchos señores que les cuesta su buen dinero, y digo buen, porque si no lo fuera no se lo admitiría Mosquera. Esos señores, hasta el año pasado, habían visto corridas pagando 6,50 por localidad, toreando Fuentes, Bombita y Machaquito, y este año abonarán 7,50 por ver torear a Lagartijo, Vicente Segura y Moreno de Alcañal. ¡Me parece que se va progresando!

Lo que cobraban aquellas figuras del toreo podría justificarse hasta cierto punto el precio de las localidades; pero este año, que, unos con otros, no percibirán ninguna cantidad exagerada, creo que la rebaja ha debido alcanzarse a todas las localidades, y más especialmente a las carcas.

Los gastos de toreros en aquellas corridas a que me refiero debían ser de 18 a 20.000 pesetas; los de una corrida de la próxima temporada serán de 9 a 12.000 pesetas; pues esas 6 u 8.000 pesetas de diferencia son las que, a prorrato, han debido rebajarse en cada corrida.

Nada de abono ni de precio fijo para ver torear a los toreros que han de desfilarse este año. Al fin y al cabo, Algabeño, Gallito, Regaterín, Buenvenida, Vicente Pastor y algún otro valen algo más que los recién doctorados o los que de Méjico se nos han entrado por las puertas.

Algunos de ellos u otros semejantes han figurado en corridas económicas donde hubo localidad que se pagaba a seis reales, y ¡qué han hecho desde el año pasado acá para que ahora cueste esa misma localidad 2,50 pesetas ó 3?

Cuando el cartel fuese bueno, dentro de lo que en esta temporada puede ser, bueno estaría el establecer unos precios regulares—¡punca como antes!—y cuando el programa alcanzase menor categoría, no habría otro remedio que castigar los precios. Por eso es por lo que digo que lo debí abrirse abono.

La corrida de inauguración, según mis noticias, será con ganado de Trespalacios, lidiado por Vicente Pastor, Gaona y Manoleta. ¡Por qué no de pagar el público más para esa corrida que pagó hace años por ver Pablos Romero ó Sallitos con Bombita, ó Fuentes, ó Algabeño, ó Machaquito?

Ya sé que a todo esto se me puede contestar una cosa que no admite réplica: la de que el empresario pone los precios que quiere, y al que le parezca bien que vaya y al que no que se quede en su casa; pero ¡qué demonio! esa razón también la tienen Bombita y Machaquito al pedir precio por su trabajo, y ya ven ustedes la que hemos armado.

Yo no sé si irá mucha ó poca gente a los toros, y conste que celebrar que sea mucha; pero es innegable que entre unas y otras zarandajas se ha hecho lo suficiente para alegrar la Plaza.

Y conste que una zarandaja y no de las chioas es la cuestión de los precios.

La novillada de hoy

Ante superior entrada, se han lidiado seis bichos de Santa Coloma.

Tengo la orden de ser breve; conque ustedes perdonen que me cifa.

PRIMERO

Serpentino, negro, mogón de los dos y gordo. Alhameño veroníquea poco lucimiento: bicho cinco puyazos, sin defunción.

Propio diestro, voluntad propia, cambia banderillas par feo. Resto tercio, nada importante.

Matador realiza faena vulgar; poco arte; pincha cinco veces, cyendo pitos.

¡Mal ha quedado recomendado del propio Manral.

SEGUNDO

Schorito, negro, mogón, bien presentado. Flores oye palmas verónicas administradas, pareciendome puntas pies, semejanza bailarina.

Cinco puyazos, alguno propio pescezo. Abomino piqueros. Tercer puyazo toro volvió rostro.

Negrón y Torerías oyen palmas banderilleando, Martí Flores muletea alegría, vistosos para público, pero parando poco y abusando trapo.

Media bien señalada y otra entera buena. Muchas palmas.

Flores da vuelta ruedeo, cuando sale

TERCERO

Jaguerito, negro, largo cuernos. Domingín veroníquea poco, parado; bicho entra cinco veces a los picadores, siendo preciso rosarle bastante.

En el segundo tercio nos aburrimos bastante. Domingín, con muleta, nada particular. Un pinchazo bien señalado; pero sin querer llegar.

Media, otra igual, un pinchazo, una estocada delantera y atravesada. Un aviso. Descabello final y lamentación, porque cosa estuvo bastante pesada. Presidente envió segundo aviso tiempo toro está.

CUARTO

Patillero.—¿también tú?—negro, buen tipo. Alhameño torca verónicas especial modo; toro entra puyazo cuatro veces, matando tres jacos.

Un picador, obrío... de entusiasmo, entretiene agradablemente público.

Presidente hace vista gorda. Pasa segundo tercio. Alhameño da cuatro pases y una estocada atacando con fe.

Dejunción rápida y palmas. QUINTO Corrajero, negro y mogón del izquierdo. Flores oye palmas con el capote.

Cinco puyazos con caídas, poder y una defunción. Flores pone un par regular, y sus muchachos completan el tercio.

Referido Flores muletea movido y entra a matar con soltura, dando una entera que mata. Muchas palmas.

SEXTO

Corralero, negro y el más pequeño de todos. La corrida, en general, merece aplauso, Santa Coloma.

Bicho resulta bravo; seis puyazos, superior uno de Cantares. En el segundo tercio queda bien Perdigón de Madrid.

Domingín con la muleta está sobrio y sin castigar al toro lo debido, tratando nada más que de alifair al bicho.

Media bien puesta, una entera caída, otra delantera, media, otra, un aviso, una entera delantera y muerte. ¡No nos hemos divertido!

EN TETUAN

Dos espadas cogidos.

En la corrida de hoy se han lidiado cuatro novillos, tres de Máximo Hernán, y dos de Félix Saenz.

Todos resultaron buenos, sobresaliendo los primeros. El tercer bicho no acudió a los caballos, y fué fogueado.

Entre todos tomaron quince varas, por cinco caídas y dos caballos.

Actuaban de espadas Eusebio Fuentes y el Gitanillo, los dos nuevos en esta Plaza como matadores. Tanto el uno como el otro, no han sabido aprovecharse de las buenas condiciones de los toros, lo cual quiere decir que no han conquistado los honores de la repetición.

Gitanillo, al intentar poner banderillas al cuarto, fué cogido y pisoteado, después volvió a ser cogido en una de las veces que se tiró a matar, retirándose a la enfermería.

Temó los trastos Fuentes, y después de dar dos pinchazos, colocó una buena estocada, saliendo volteado, y teniendo que retirarse, como su compañero, a la enfermería.

Allí fueron reconocidos y curados los dos espadas por los doctores Rodríguez y Torres. Gitanillo resultó con erosiones en todo el cuerpo, por la soberana paliza que recibió, y Fuentes con una herida confusa en la cara anterior, tercio superior del muslo derecho, calificada de leve en el acto del reconocimiento.

De los demás se ha distinguido Calero picador, y Manuel García con los palos. La entrada, buena.

Para el domingo se anuncia seis toros de Arriba, por Alhameño, Montes y Algeteño. Camacho.

Cestona-Carlsbad

Por el enorme poder curativo que, efecto de su radioactividad, posee el agua de CESTONA para las afecciones del hígado, pueden justamente denominarse aguas del CARLSBAD ESPAÑOL.

Para detalles, Urosas, 11.

SUCESOS DEL DÍA

Herido casual.

Bajando la escalera de su casa, que es la señalada con el núm. 17 de las Peñuelas, se cayó ayer el vecino Valeriano Martín Cuena, el cual se ocasionó la fractura de la pierna derecha y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro de la Inclusa.

También pasó luego al Hospital. Imprudencia infantil.

En los billares del Café Comercial hallábase jugando esta mañana a carambolas varios amigos.

Uno de ellos había ido acompañado por un hijo suyo, niño de pocos años de edad, que después de ver rodar las bolas un rato, se aburría del espectáculo, encontrando más entretenido hacer ejercicios con un bastón de hierro, propiedad de uno de los jugadores.

Asomóse el muchacho a uno de los balcones que dan a la Glorieta de Bilbao, y al hacer un movimiento con el bastón, cayóse al suelo, en el crítico momento que por debajo pasaba Cecilia Echevarría, sobre la cual cayó el bastón de hierro, produciéndola un golpe terrible.

En la Casa de Socorro correspondiente fué asistida de una fuerte contusión y conmoción cerebral, siendo diagnosticado su estado de grave.

El Juzgado de guardia instruyó las oportunas diligencias.

El hombre del saco.

Por el paseo del Pacífico marchaba esta mañana tranquilamente un individuo, llevando al hombro un voluminoso saco.

Sospechó una pareja que pudiera tratarse de algún hurto, é interrogó a transeúnte que tan de mañana portaba un bulto, preguntándole que llevaba en el saco.

El hombre quedó algo sorprendido por la pregunta; pero reponiéndose pronto, manifestó que iba lleno de trapos viejos, y que con ellos se dirigía al Rastro.

No se dieron por satisfechos los representantes de la autoridad con esta respuesta, y desde luego invitaron al portador del saco a que le abriera para cerciorarse de su contenido.

Hubo negativas, excusas y vacilaciones; pero cumplimentada al fin la orden de los guardias, vieron éstos que los trapos habíase convertido, sin duda por arte de encantamiento, en un hermosísimo cordero recién sacrificado.

Como el hombre no pudo justificar la procedencia del cadáver, fué conducido al juzgado de guardia, donde ingresó en un calabozo.

Elixir antibacil BONALD

Este elixir es el mayor enemigo científico de la tuberculosis bronquitis, bronconeumonías, laringo-faringitis, etc., etc. Uno de sus componentes, el THIOCOL, devuelve el apetito al paciente, haciendo desaparecer la tos y devolviéndole la vida a los centros pulmonares.

CONSEJO DE MINISTROS

Se ha reunido después de las seis y cuarto de la tarde.

El ministro de la Guerra fué el primero en llegar al domicilio del Sr. Maura.

Dijo que era portador de un expediente de excepción de subasta para la adquisición de material.

El ministro de Estado manifestó que la Embajada española que se encuentra en Fez, regresará dentro de muy breve plazo.

Los demás ministros dijeron que el principal objeto del Consejo era continuar tratando de los proyectos de Hacienda.

NOTICIAS GENERALES

La familia de la señora marquesa viuda de Bellamar participa a sus amigos que a causa de no haber enlazado en Burdeos, la conducción del cadáver no se efectuará hasta pasado mañana martes, a las diez y media de la mañana, desde la estación del Norte a la Sacramental de San Isidro.

Han cumplimentado a Su Majestad una Comisión del Automóvil Club de Barcelona, el marqués de Villalobar, el conde de San Román, el vizconde del Pontón, el senador sevillano don Eduardo Ibarra, el coronel del regimiento del Rey, Sr. Fernández Blanco, y el vizconde de La Paouze, que ha cesado en el cargo de agregado de la Embajada de Francia y ha ido a despedirse.

Ayer fué obsequiado por sus subordinados, con un banquete en Fornos, el jefe superior de Policía, Sr. Méndez Alanis, con motivo de haber sido condecorado con la gran cruz del Mérito Naval.

El Hospital del Niño Jesús (Ronda de Vallecas) ha prestado las asistencias gratuitas siguientes durante el mes de marzo último: En las salas, 8.705; en las consultas, 4.940; curas realizadas, 2.499; recetas despachadas, 2.186.

El Gobierno de Venezuela ha constituido una Legación en España para estrechar los vínculos de amistad entre ambos países.

El encargado de Negocios de Venezuela en Madrid es el doctor F. A. Risquez, que ayer fué recibido oficialmente.

El doctor Risquez, persona de grande y merecido prestigio, tiene ya muchas simpatías en Madrid, donde ejerció el cargo de cónsul general.

Saetas, cantadas por flamencos, las vende para los gramófonos Ureña, Prim, 1.

Dr. Balaguer. Vacuna 3 a 5. Preciados, 25.

El 19 de actual tendrá lugar en la capilla del palacio episcopal de Madrid, el enlace de la linda señorita María Pacheco, con el ilustrado doctor D. Manuel Ollas Salvador, sobrino del obispo de esta diócesis, que bendecirá la unión.

Ultima hora

PROVINCIAS

Concurso de belleza.

VALENCIA. El Comité de la Exposición regional ha otorgado cinco premios a otras tantas fotografías presentadas en el concurso de belleza.

Dos corresponden a señoritas de la aristocracia, una de Aldaya y dos de aquí, de Valencia, de la clase pobre.

Limosnas a los pobres.

Los vecinos del Grao, para conmemorar la supresión de los felatos en aquel poblado, han repartido limosnas a los pobres en cantidad de 1.000 pesetas.

Mañana entregarán al alcalde otra suma para los pobres de la capital.

En honor a Chapi.

Mañana lunes se celebrará en el teatro Principal el anunciado homenaje a Ruperto Chapi, organizado por los autores, artistas, maestros de música y profesores de orquesta residentes en esta capital.

Turistas.

Ha llegado a nuestro puerto, procedente de Argel, el vapor Stiges, a bordo del cual viene una expedición de turistas, y entre ellos, el gobernador general de la Argelia francesa.

Tribunal industrial.

Esta mañana se ha reunido en el Ayuntamiento los obreros y patronos elegidos para constituir el Tribunal industrial.

El objeto de la reunión era proceder a la aprobación del reglamento.

En Ferrol.

FERROL. La noticia de la muerte del almirante Cervera ha producido unánime sentimiento.

Los marinos han enviado numerosos telegramas de pésame a la viuda y a los hijos.

Cruceiros rusos.

FERROL. Procedentes de Cádiz han llegado los cruceiros rusos Guitak y Corcitz, que se dirigen a Cherburgo.

Al fondear, saludaron a la plaza. Los comandantes de ambos buques vinieron a tierra para complimentar a las autoridades.

El Sr. Ibarra.—Siguen los trabajos. SANLUCAR DE BARRAMEDA. En vapor especial ha llegado de Sevilla el Sr. Ibarra, dueño del buque embarrancado en los bajos de Salamanca.

El Sr. Ibarra pasó a bordo del vapor naufragado. Sigue el Cabo Trafalgar, pues, en el mismo estado de ayer y continúan los trabajos de salvamento.

Indisposición.

VALENCIA. A causa de hallarse indispuesto el capitán general, ha sido suspendida la revista militar que debía celebrarse hoy en el paseo de la Alameda como preparación de la que verificarse cuando el viaje del Rey.

LOS MERCADOS

IMPRESIÓN SEMANAL

VALENCIA. Nadie se explica el malestar que domina en el negocio de la naranja; pues mientras se dice que los precios bajos obedecen

a las malas condiciones en que llega el fruto, no aumentan las cajas de buenas.

A pesar de ello, los cosecheros se niegan a rebajar los precios.

Esto disminuirá los envíos y será una solución. Durante la semana han sido embarcadas 166.168 cajas.

En lo que va de temporada, el número asociado a 3.353.547 cajas.

Las siubias bajan a causa de la buena cosecha. Los garbanzos de Castilla y el cacahuet mantienen sus precios con ligeras oscilaciones.

Igual sucede con el arroz. El llamado bomba escasea mucho.

BARCELONA. No han sido importantes ni suficientes para cambiar en sentido más halagüeño que el que venía ofreciendo esta plaza las operaciones habidas en la semana anterior.

Sólo merece consignarse la reacción alcista alcanzada por el algodón y la buena tendencia del café y el cacao.

La importación de productos ultramarinos resultó insuficiente y pequeña la demanda de los almacenistas, cuyas necesidades se hallan cubiertas con sus aprovisionamientos.

En la Bolsa se nota aumento del dinero, y el señalamiento por el Banco de Londres del 2 1/2 por 100 en los descuentos ha producido una corriente impetuosa hacia los valores públicos, contribuyendo a ello la satisfactoria solución del conflicto austroservio.

El alborozo de la plaza de París ha trascendido a los demás mercados.

En cuanto a los valores españoles, se observa que la finalidad del capital es llegar al interés del 8 por 100.

Bursátiles.

BILBAO. La Bolsa estuvo esta semana bastante más animada que la anterior, especialmente en las operaciones al contado.

Las oscilaciones en las cotizaciones han sido insignificantes.

El total de las pesetas negociadas ha sido el siguiente: Fondos públicos, 812.200; Acciones, 1.820.840; Obligaciones, 215.750; libras, 24.247, y francos, 184.279.

Mercantiles.

BILBAO. El mineral exportado durante la semana para el extranjero ha sido de 61.872.490 kilos; para cabotaje 536.000.

Los fletes de mineral de Bilbao a Rotterdam se han pagado a 4 oheines; a Middlesbrough, 3 oheines 4 peniques; a Cardiff, 5 con 1 1/2.

EXTRANJERO

Terrible incendio.

NUEVA YORK. Comunican de Orfworth (Texas), que un terrible incendio ha destruido el barrio del Comercio de dicha ciudad.

Han perecido entre las llamas seis personas. Entre los edificios quemados figuran cuatro iglesias y dos escuelas.

Las pérdidas ascienden a cinco millones de dollars.

Quinientas familias han perdido cuanto tenían y se encuentran sin asilo.

Las tropas recorren las calles persiguiendo a tiros a los vagabundos que quieren aprovecharse de la confusión para robar.

Boletín religioso del día 5

Santos del día 5 de abril.—Lunes Santo.—San Vicente Ferrer, confesor; San Zenón, mártir; Santa Juliana Corneliense, virgen y Santa Irene y Emilia, vírgenes y mártires.

Sale el sol a las 5,53 y se pone a las 6,42.

CULTOS PARA EL 5

En el Cristo de la Salud, manifiesto por mañana y tarde.

En la Encarnación, a las diez, misa cantada.

En las Carboneras, a las cuatro y media, Miserere.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los

MEDICAMENTO DE FAMILIAS

LOS ANCIANOS, LOS TÍPICOS,

LOS DISENTÉRICOS

LAS EMBARAZADAS,

LOS NIÑOS

LOS CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTOMAGO

VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS

AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL,

CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ

Adoptados de Real orden por los ministerios de Guerra y Marina y recomendados por la Real Academia de Medicina.

Pídanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías. SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PEREZ. Reseñar de las falsificaciones é imitaciones, porque no darán resultado.

Indispensable a los viajeros y hombres de negocios.

AGUA DE SOLARES

La mejor agua de mesa, por carecer de microbios, según dictamen de la Academia de Medicina de París, además de sus propiedades curativas para el estómago y nervios.

GRAN PREMIO EN ZARAGOZA 1908. Reclácese en Madrid, como falsificada toda botella que no lleve en la etiqueta: Depósito: BEINA, 45 duplicado. Teléfono 836.

PASTILLAS CRESPO

DE MENTOL Y COCAÍNA.—Para evitar las enfermedades de la garganta, deben usarse siempre estas pastillas, que no contienen opio ni sus compuestos; no ensucian el estómago, quitan la inflamación de las mucosas y las desinfectan; y son muy agradables al paladar. En los se casinas a la primera pastilla.—Venta en todas las farmacias y droguerías, a pesetas, 1,50 la caja.—Por mayor: Pérez, Martín, Velasco y Compañía.—ALCALÁ, 7, MADRID.

CABALLEROS: Si tienen ustedes costumbre de comprar el género en cortes para hacerse traje, gabán, pantalón, etc., vean Sección de Ventas en Pañería del País, Francesa e Inglesa, de CASA CABIEDES, y comprarán los cortes a precios de fábrica, pues esta casa lo mismo les hace el traje a medida, que lo tiene confeccionado, que les vende los géneros en cortes, muy baratos, a precios de fábrica.

6, Fuencarral, 6.—Tienda y Entresuelo.—Casa Cabiedes.



Masaje del rostro y Masaje estético por medio del "VEE DEE"

En todos tiempos se ha dedicado atención especial al masaje del rostro, base de la belleza femenina, constituyendo para la mujer el masaje de estética la base de un bienestar general. creador de alegría y del placer de la vida. Haces, pues, indispensable el masaje a la señora que desea ser esbelta y juvenil. Nada existe como la vibración para fortalecer los músculos cansados, los nervios del rostro, quitar las arrugas, desenvolver los músculos del pecho y del cuerpo en general, dándole una forma esbelta y encantadora, la cual constituye la base de una buena complexión.

El masaje del rostro da una frescura y una suavidad incomparables. Es tan elevado el grado de aprecio que los americanos tienen del "vee dee" y de sus efectos, que es ya un aparato adoptado en el Nuevo Mundo, especialmente por los médicos. Institutos de beneficencia, los masajistas, etc., etc., y hasta en las buenas peluquerías de ambos sexos se adopta el "vee dee" para efectuar una sesión de masaje al terminar el respectivo servicio.

Toda persona que estime su salud debe tener en casa un "vee dee". Pídanse el importante folleto ilustrado "La Buena Salud y el Buen Sermbiente", que acompañado de un libro de certificaciones médicas, se entrega gratuitamente en el Depósito en Madrid, Palacio de Novedades, Puerta del Sol, 14.

Concesionarios exclusivos para España: Muller Hermanos, "La Villa de Pará", Fernando VII, 32. BARCELONA

Carrera especial de Correos

Oposiciones próximas para cubrir más de mil plazas de 1.500 pesetas.

La Academia Crespo, San Felipe Neri, número 4, Madrid, no cobra la enseñanza, más que a los alumnos aprobados, con lo cual garantiza la preparación. Pídanse informes de esta casa a personas desinteresadas y os convenceréis que es seria y formal, evitando el peligro de confiar los hijos a quienes desconocen la preparación. Dirigirse al Director don Lorenzo Crespo Barrio, oficial de Correos y autor de los textos de preparación con arreglo al Programa oficial, siendo los más completos y modernos; como puede probarse consultándolos con los demás en las librerías. En breve sale a la venta la Geografía Postal de Crespo, con todas las reformas hasta el día. Internos en hotel especial y separados de los externos. 125 pesetas al mes, sin que necesiten traer nada; externos 30 pesetas.—Úrge preparación.

PALACIO U HOTEL DE VENTAS

Unico Establecimiento Compra-Venta de esta clase.

MADRILEÑOS — NOVIOS — FORASTEROS

No comprar sin visitar antes la

Gran Exposición de muebles y objetos de arte

de todas clases, en nuevo y usado, y comparáreis la diferencia de precios en ALCOBAS, COMEDORES, DESPACHOS, CAMAS, TAPIOERÍA, SILLERÍAS DE CAMPO y OBJETOS DECORATIVOS para amueblar una casa con gusto y economía.

ENVÍOS A PROVINCIAS.—HAY GUARDAMUEBLES

ATOCHA, 34.—Precio fijo—ATOCHA, 34



AGENCIA FUNEBRE

DE

MANUEL LOPEZ DE LAS HERAS

46—CLAUDIO COELLO—46

TELÉFONO 2.067

Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.

SERVICIO PERMANENTE

ATENCIÓN

Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Antigua casa Zaragoza 4

FALTA HACIA dispusieron en la corte de los nuevos Aparatos radiactivos para yugular las rebeldes enfermedades de la piel, como son los epitelomas, angiomias, nevus (manchas de vino), keloides y en general las dermatosis crónicas, algunas de las cuales se sobrellevan como un "estigma" toda la existencia, si antes no la cortan por su malignidad.

Los recientes y brillantes resultados obtenidos con el Radio, dispuesto y dosificado en tales aparatos después de pacientes y costosos ensayos en las clínicas de París, Londres, Berlín y otras capitales de Europa y América, donde se lucha sin descanso en pro de la ciencia, llenan hoy las páginas de las publicaciones médicas de la más alta autoridad científica. Las fotografías que en las mismas se ofrecen, tomadas de los casos clínicos antes y después del tratamiento por los Aparatos Radiactivos, provocan el asombro y el entusiasmo. Esas feas manchas que invaden la cara, el cuero cabelludo y otras regiones tan visibles, están llamadas a desaparecer.

La Sociedad Española del Radio y sus Aplicaciones, a quien se debe tan importante mejora, ha puesto al frente de la Consulta de dichas dolencias, inaugurada en su reputado Establecimiento el 1.º del actual, de 2 a 4 de la tarde, al prestigioso especialista Dr. Velasco Pajares, brindando al mismo tiempo a todos los clínicos de la corte aquellos Aparatos para que puedan experimentar gratuitamente en enfermos no pudientes. Pídanse detalles y prospectos: Infantes, 19 y 21. Teléfono 2.970.



XXI ANIVERSARIO

Don Eduardo Butler

Y MIR

Guardiamarina de 1.ª clase

falleció en el Ferrol

el día 5 de abril de 1907

R. I. P.

Su madre, hermanos y demás familia,

SUPPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de San Jerónimo, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Cosecheros

Conservación indefinida y garantizada de los vinos, por débiles que sean, empleado EL SALLIFENOL

Arreglo de toda clase de vinos agrios, agrídulos y amaros. Catálogos y consultas gratis. R. CANTERO.—En Madrid: Huertas, 9; Barcelona: Pintor Fortuny, 5; Casa Central: Pintor Sorolla, 24; VALENCIA: Laboratorios químicos.

SE DANTINA MORENO

Contra el DOLOR DE CABEZA

TRASPASO

por cesación de industria la tienda de Compraventa Mercantil de la calle del Avenamiento, 19, con enseres o sin ellos. R. AVEVARIAS, 13, tienda.

Se traspasa LOCAL huérfano a la vista Puerta Sol. R. GALDO, 2, PORTERÍA.

COMPRO y vendo de ocasión, oro, plata, y joyas de la Monte. Montero, 40.

JOYERIA MODELO 15, PELIGROS, 15

Unica casa que por hacer sus compras al contado y de ocasión, vende con verdadera economía. Especial en regalos para bodas.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL SEÑOR

Don Juan Seoane y Liges

Falleció el día 5 de abril de 1907

A LOS DIEZ Y OCHO AÑOS DE EDAD

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus inconsolables padres, los Excmos. señores Marqueses de Seoane y Alhama, Vizcondes de Morata; su abuela materna, la Excmo. señora Marquesa viuda de Alhama; sus tíos, tíos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 del actual, en las iglesias del Santísimo Cristo de la Salud y San Fermín de los Navarros (Paseo del Cisne), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Excmo. y Revdmo. Nuncio Apostólico de Su Santidad, y el Excmo. Cardenal Arzobispo de Toledo, y los Excmos y Revdms. Obispos de Madrid, Sión, Vitoria y Sigüenza, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Detalle: Gayoso, Arsenal 2, Borral, Puerta del Sol 5. Por mayor: Martín y Durán, y Pérez, Martín, Velasco y Compañía.

“ZURICH”

Compañía General de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad Civil.—Seguros individuales contra accidentes de cualquier naturaleza en el ejercicio de la profesión, viajando, en la calle, en la vida privada, en la práctica de sport, etc.—Para detalles y prospectos, dirigirse a la Representación general para España: EN BARCELONA, PRINCESA, 54.

ó a la Delegación de MADRID, Juan de Meana, 13.

LA MAÑOSA

Montera, 40, entresuelos.

Ropa blanca de lujo y económica: equipos y camuflajes. Se necesitan dos chicos para repartir.

REPRESENTANTE

Solicitamos en provincias para productos alimenticios extranjeros. Indispensable referencias. «Comptoir d'importations». Apartado 264, Madrid.

Subastas al martillo

CABALLERO DE GRACIA, 28

Señores Anunciantes

Pedid a la Agencia Cortés, Jacomezeto, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados a la base de una gran economía.

Esqelas de sepelio, novenario y aniversario

Compañía Madrileña de Urbanización

FUNDADORA DE LA CIUDAD LINEAL

Lagasca, 6, bajo derecha, Madrid

Horas de oficina en la Ciudad Lineal: de 2 a 7

El sorteo de obligaciones emitidas por esta Compañía tuvo lugar el día 27 de marzo último, a las tres y media de la tarde, ante el Notario D. Emilio López Arauda y Moreno Nieto, el Consejo de Administración y accionistas y obligacionistas que tuvieron a bien asistir.

Los números 192-194 a 214, ambas inclusive, han sido amortizadas por turno riguroso de antigüedad de la suscripción.

Por sorteo lo han sido las siguientes: 225-335-421-418-524-1130-1273-1454-1510-1536-1569

1590-1674-1682-1639-1721-1733-1834-2044-2060-2107

2134-2161-2163-2199-2192-2216-2268-2331-2369-2401

2145-2561-2602-2616-2634-2637-2653-2659-2735-2759

2858-2907-2912-2937-3744-3753-3758-3761-3762-3763

3806-3809-3845-3808-3848-3868-3718-3762-3855-3958

3985-3994-4066-4068-4175-4238-4222-4274-4296-4326

4377-4540-4551-4584-4604-4646-4657-4672-4701-4758

4794-4821-3005-3022-3430-3520-3551-3605-3610-3635

3719-5719-5814-5854-5921-5932-6006-6038-6122

6184-6141-6178-6198-6218-6232-6127-6191-6374-6555

6942-7061-7073-7108-7175-7188-7248-7355-7371-7411

7474-7580-7569-7577-7783-7794-7854-7917-7911-7911

8086-8132-8153-8176-8214-8250-8308-8329-8374-8383

8500-8508-8561-8581-8605-8620-8639-8658-8675-8684

8734-8735-8800-8881-8841-8854-8903

Los tenedores de dichas obligaciones pueden hacer efectivo su importe al mismo tiempo de percibir el cupón a su vencimiento; o canjearlas por las que en la actualidad emite la Compañía al tipo de 450 pesetas cada obligación; o recibiendo en metálico 50 pesetas.

SOMBROS DE PAJA

para cab. y niños. No comprar sin ver antes los incomparables precios de la verdadera fábrica. Preciosos, 35, estilo. Exposición, esq.ª y Ternerá.

Agentes

solicita en provincias, para negocio lucrativo, la Consolidated Fruit and. Frame C.ª Ofertas por carta a Rafael Rodríguez, Fernando VI, 10, Madrid.

CERRADURAS

inglesas y de Mañach. Batería de cocina. Varillas p. avsillos y escal.ª Transparentes. Cajas para valores. Herrajes para edificios. Barras de stor. Cuchillería. Cubiertos ml. blanco. Toalleros. Jaulas. Máq. para afeitar. Bols. Thermos. Plumeros. Heladoras. Cafeteras. Herramientas. Insecticidas. Borradores. I. O. U. E. T. A. Peligros, 6, y Corredora, 34, junto San Ildefonso.

BILLAR

Mesa carambola completa, vend. Razón, Los Tiroleros, Romanones, núms. 7 y 9.

URGENTE

Vendo por mar. Hay cuadros buenos. Firmas, objetos de arte, etc. San Pedro, 8, bajo izquierda.

ALMONEDA URGENTE

varios muebles, sin prenderos. Núñez de Arce, 15, tienda

PIANOS PLAZOS

25 pías sin entrada ni fiador. FUENCARRAL, 2, PRAL.

Se vende buen armario luna, Sabinero y mesa tresillo, Duque Liria, 5, tienda vinos.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos.

Salones dorados. Se traspasa el local. Puebla, 14, t.ª y pral.

BOTAS

para hombre, en 1.ª, 10 pías.

Zapatos tápelo Sra., 1 pías. ESPOZ Y NIÑA, 20, PRAL. Y COLEGIATA, 2, PRAL.

TASADOR DE ALHAJAS

Autorizado práctico testamentario.—Peligros, 7, pral.

Atención

No comprar nada sin antes visitar la grandiosa liquidación de toda clase de alhajas y pañuelos de Manila que tiene la casa,

Tudescos, 39 y 41 TIENDA.

PIANO PIANOLA

88 notas Fuencarral 55, Hazen

PERRA DE CAZA

Se vende, pointer y navarra, 4 años. R., San Vicente, 12.

Devocionarios

de lujo y novedad para regalo. Sonamas Santos. Carretas, 31 (librería).

Dentista

R. RODRIGUEZ, Carretas 13.

Café tupi

Se traspasa en 10.000 pesetas. Venta 50 pesetas diarias; deja libre de gastos 400 pías. al mes, verdad.—Lista de Correos, escuela 81.223.

A las Madres LOMBRICIDA INFALIBLE

EL OSEQUI. Precio de regalo para los niños, purgante suave y eficaz remedio contra las lombrices. Caja, 2 reales en droguerías y farms. Depot: Pérez Martín, Velasco, Alcalá, 7, Madrid

PAPELETAS DEL MONTE

desempañar pago todo su valor. Carretas, 6, platería.

DINERO

1.ª, 2.ª y 3.ª hipotecas y sobre usufructos y censo.—Lista Correos, escuela 53.577

COCHE HUNGARO

elegante, perfecto estado. llantas goma, se vende. Razón portero Natalio. D. Pedro, 8.



EUGENIA GOVANTES Y MONLETTE

HA SUBIDO AL CIELO

EL DIA 4 DE ABRIL DE 1909

a los trece meses de edad.

Sus aflijidos padres, D. Fernando y doña Fernanda; hermanos; abuelo, el excelentísimo Sr. D. Juan Govantes y Nieto; abuela, doña María Izambert, viuda de Monlette, tíos y primos,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida.

La conducción del cadáver tendrá lugar el día 5, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Felipe IV, núm. 11, a la Sacramental de San Lorenzo y San José.

El acompañamiento se despide en el cementerio.

RUBIO—Concepción Jerónima, 3

VALS (VIVARISES) El agua medicinal por excelencia.

Los Sres. Médicos la prefieren a todas. Unicos representantes en España: C.ª G. Aguias M.ª Reina, 21. T. 1444

Regimiento Lanceros de la Reina 2.º de Caballería

El día 12 del corriente, a las once, se procederá a la venta pública abasta de nueve caballos de desecho, en el cuartel de Guardias de Corps, que ocupa este Regimiento en la calle del Conde Duque, Madrid, 2 de abril, 1909.

El comandante mayor, Carlos G. Longoria.

ACADEMIA DE ADUANAS

López Antequera y Pacheco

Preparación especial para el examen previo extraordinario concedido por real orden 24 de marzo; el último que se ha de verificar para el ingreso en Aduanas. Además preparación para oposiciones, en las de 1908, 15 plazas de las 35 previstas.—Carretas, 35, 2.ª Madrid.

TIFUS Antídoto soberano

«Que condición la humana quiere le recuerden constantemente lo que interesa está en no olvidar.» Cuantos usan el gran VISTA-RIO, que tanto recomiendan médicos de Madrid y de toda España, viven tranquilos en su temor a epidemias. En Barcelona no falta en farmacias, colmados, droguerías y tiendas comestibles; en Madrid, en algunos. ¿Ha visto usted las... consecuencias? En farmacias (de Gayoso, Arsenal, 2), colmados y droguerías, en la de Moreno, calle Mayor, 35. Botellitas (van por correo) y prospectos gratis.

PROVIDENCIA, 61, «La Salud», BARCELONA

ESTOMACALINA

ALFAGEME

Curación rápida y segura en afecciones del ESTÓMAGO E INTESTINOS

Único ensayado en la mayoría de los hospitales de España. C. Romanones, 8 y 10, MADRID. Precio: 4 pías.

Portland extra TUDELA—VEGUIN

Dirección: Administrador Sociedad anónima

TUDELA VEGUIN EN OVIEDO

Depósito en Madrid, M. POYALES, OLÓZAGA, 3

¡¡CALVOS!!

¡POR FIN LO ENCONTRÉ!

Yo poseía una abundante cabellera, y a los 16 años empecé a desaparecer, hasta el punto de que a los 20 años me hallaba totalmente calvo. En la creencia de que la Naturaleza poseía remedios para todo, ensayé cuantos preparados más ó menos científicos han salido. Con ninguno obtuve lo que deseaba: el cabello perdido. Mi espíritu rebelde no se avenía a seguir siendo calvo, y continué ensayando preparados, hasta que al fin combiné sustancias que, aunque de propiedades distintas, supuse harían crecer el cabello. ¡Feliz día! Hoy, gracias a esta preparación, poseo una cabellera abundante. Ya que tanto me ha costado, he decidido explotarlo, beneficiando con ello a los demás, pues su precio es muy reducido. Dirigirse para precio y detalles, indicando señas, a su único depositario en España, D. Pedro Moreno. Barquillo, 15, y Gravina, 22.—Madrid.

VENTA EN PUBLICA SUBASTA

de un nuevo y magnífico edificio industrial, con otras construcciones accesorias y terrenos anejos, en el barrio del Pacifico. Se verificará a las 12 del día 15 de abril, en la Notaría de D. Francisco Moragas, calle del Arsenal, 20, donde pueden examinarse los títulos, planos y pliego de condiciones, todos los días laborables, de 10 a 1 y de 3 a 7.

VINOS TINTOS

de los herederos del MARCA MARQUES DEL RISCAL

Elcologo (Alava)

Pídanse en todos los hoteles y restaurants

DEPOSITOS EN MADRID

Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.

D. J. Feenstating, Príncipe, 13.

D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.

D. Carlos Frías, Arzonal, 2, «Las Colonias».

D. Jaime Hipólito, Puerta del Sol, 15. «La Mallorquina».

D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.—Comestibles.

D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, números 10 y 15.—Comestibles.

D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes «Cedaceros»).—Bodega Montalbán.

D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12. Ultramarinos.

D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 y 7, y 4 y 6.—Vinos.

Sra. Viuda de D. E. Ortiz Alcalá, 33 y 35. «La Negrita».